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Bérmentetlén 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok ":Vf Z 
megőrzését és visszaküldését nens 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbot 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát­
szeg! Ernő, Strada Mátéi Miío ü.
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Nem ítélték halálra a katalán forradalom vezéreit

Egymásnak homlokegyenest ellentmondó 
hírek érkeznek a spanyolországi polgár-
hábory eseményeiről

A kormány jelentése szerint a forradalom le van verve, a 
világsajtó és a forradalmárok jelentései szerint a sztrájk 
tovább terjed és a helyzet súlyosbodik. Ä kormány a 
vasutasoknak az általános sztrájkhoz való csatlakozásától 
tart. Mozgósításra készül a kormány

A parasztság Is csatlakozott a felkelőkhöz ?
Madrid, október 9. Mig a hivatalos spanyol 

kormányjelentések a forradalom teljes le- 
veretéseröl és a rend helyreállításáról szá­
molnák be. addig a Párizsba, Londonba és a 
hivatalos távirati ügynökségekhez érkező je­
lentések arról tudnak, hogy a Lerroux-kor- 
mány nemcsak hogy nem ura Spanyolország­
ban a helyzetnek, hanem a tegnapi nap fo­
lyamán a helyzet még rosszabbodott.

így az Evening News távirata szerint a 
sztrájkmozgalom Spanyolországban délfelé 
továbbterjedőben van.

Andalúziában a mezőgazdasági munká­
sok is csatlakoztak az ottani anarchista 

felkelőkhöz,
harci osztagokat szerveztek meg és guerilla- 
harcot folytatnak a karhatalom északra 
történt csapatszállitása által megritkitott só­
val ellen. Malagában, Granadában és San- 
sebastianban összeütközések voltak amelynek 
során ujabo tizenkét személy vesztette életét.

A Lerroux-kormány Arenaz Jimenez ezre­
dest a barcelonai Generalidad elnökévé ne­
vezte ki. Martinez de Valesco, Madrid uj pol­
gármestere felhívást intézett a munkásság­
hoz a munka felvételére.

Madridban fogytán van az 
élelmiszer

A párizsi Információn jelentés szerint 
Madridban, a régi pályaudvar közelében, teg­
nap még tűzharc volt, amelynek során hat 
személy életét vesztette és sokan megsebesül­
tek. Valencia környékén terrorakciók vannak 
folyamatban a gárdák és a polgárőrség ka­
szárnyái ellen.

Egyik kaszárnyát a levegőbe röpítették 
s a polgárőrök több hozzátartozóját, 

nőket és gyermekeket megöltek. 
Valladolid közelében még nem értek véget a | 
harcok a felkelőkkel, összeütközések voltak 
Sevillában, Logronóban is. Madrid élelmiszex - 
hatásában kezdenek zavarok beállani, me«.t 

a vidékről a főváros felé vezető országuta­
kon kisebb felkelőcsoportok tűz alá veszin: az 
élelmiszert szállító teherautókat.

A határvidékről érkezett jelentősek arról 
számolnak be, hogy a déli kerületek paraszt­
sága és mezőgazdasági munkásai teljes szám 

csatlakoztak a felkelési mozgalomhoz. 
A Le Journal szerint

Madridban titkos rádióállomás működik, 
amelynek mikrofonja előtt a forradalmár 
szervezetek megbízottja ad le a kormány 
hivatalos tájékoztatójával szemben hom­

lokegyenest ellenkező híradásokat, 
lap megjegyzi, hogy a kormánynak azon 

; .tntése, hogy a rend teljesen helyreállott, 
tényleg ellentétben látszik lenni tudősitásai- 
v: i. Erre vall az a körülmény is, hogy a kor­
mány elrendelte az összes külföldi lapok ki­
tiltását Spanyolország területéről, valamint 
az a körülmény is. hogy amint a Daily Ex­
press jelenti,

a kormány elrendeli a vasúti alkalma­
zottak mozgósítását, mert attól tart, 
hogy a munkabeszüntetés kiterjed a vas­

útra is.
Nem tartják kizártnak, hogy a kormány rö 
vidsen kénytelen lesz néhány tartaiék-ivor 
osztályt hadiszolgálatra behívni. A spanyol- 
portugál határzárt még mindig szigorúan
fenntartják.

Nem ítélték halálra a katalan 
forradalom vezetőit

A kormány hivatalosan cáfolja azt a hirt, 
hogy Companist és a katalán forradalom

többi vezérét halálra Ítélték volna, annál is 
inkább, mert a forradalmárok pere még meg 
sem kezdődött. Állítólag a Lerroux-kormány 
nem is hadbíróság,

hanem parlamenti bíróság elé állíttatja 
a katalán függetlenséget proklamált 

katalán kormány tagjait.

Spanyol politikai körökben bizonyosra veszik, 
hogy Lerroux a cortezben nagy többséget fog 
kapni, met a reakciós párcok öt tekintik a 
spanyol egység megmentőjének. Hivatalos 
jelentés szerint Barcelonában a letartóztatot­

tak száma kétezerre emelkedett. A Reuier- 
ügynökség a barcelonai hatóságoktól úgy ér­
tesül, hogy a zavargások halálos áldozatai­
nak száma meghaladja a kétszázat. A spa­
nyol kormány által kiadott hivatalos újabb 
jelentések azt igyekeznek bizonyítani, hogy 
Barcelonában a város képe fokozatosan noi- 
málissá válik. A villamos, földalatti és auto- 
buszközlekedés ma reggel újra megindult. 
Állítólag ma már nyitnak a színházak és a 
mozik is. Ma reggelre, a kormány jelentése 
szerint, egy afrikai gyalogezred és az ide­
gen légió is megérkezett a városba.

Az általános munkásszöveiség elrendelte 
a sztrájk beszüntetését ?

Egyidejű kormányjelentések arról számol­
nak he, hogy az általános munkásszövetség 
elrendelte az általános sztrájk beszüntetését.
A jelentés szerint azonban

a felhívásnak a munkások csak részben 
tesznek eleget.

A Matin távirata szerint Katalónia és 
Astoria hegyei között tegnap újabb véres 
ütközetek voltak a felkelők és a kormány- 
csaps.tok között. Kormányjelentés szerint 
Madridban a felkelők lépésről lépésre tért ve­
szítenek Az éjszaka folyamán már csak el­
szigetelt összetűzések voltak. Sevillában, Bil- 
baóban és az afrikai partokhoz közelesö Alge 
cirasban ugyancsak kezd visszatérni a nyu­
galom és a rend. A kormány hivatalos közle­
ményben mondott köszönetét a hadseregnek 
és a rendőrségnek és közleménye szerint tel­
jesen ura a helyzetnek.

A forradalmárok állítólag 40 millió peze­
tát költöttek el a forradalom előkészíté­
sére, a legmodernebb hadianyaggal és 

tüzérséggel is rendelkeztek.
Ez:zel kapcsolatban a Petit Journal annak 

a nézetének ad kifejezést, hogy addig, mig 
Spanyolországban a szakszevezeti mozgalom 
anarchizálva van, a legyőzött forradalmárok 
bármikor revánsot vehetnek.

Francia területre szöktek a ka­
talán ellenkormány tagjai ?

Párizsban tegnap az a hir terjedt el, hogy 
az Azzana volt spanyol miniszterelnök elnök­
lete alatt megalakult katalán ellen kormány 
tagjai repülőgépen francia területre érkeztek. 
Ezt a hirt azonban mindezideig nem erősítet­
ték meg. Ugyancsak Párizsból jelentik azt is, 
hogy a Lerroux-kormány jelentéseivel szem­
ben, mely szerint teljesen ura a helyzetnek,

az általános sztrájk nemhogy enyhült 
volna, hanem súlyosbodott és a forrada­
lom az ország azon pontjain is fellán­
golt, ahol aránylag eddig nyugodtabb 

volt a helyzet.

Asturiában és Katalóniában a hegyek között 
rendszeres ütközeteket vívnak a csapatok a 
felkelőkkel. A hadbíróságok megkezdték mű­
ködésüket és sok helyen az elitélteket rögtön 
ki is végezték. Vér folyik mindenfelé és egy­
elője felbecsülhetetlen az áldozatok száma.

Éppen ezért tiszta képet a spanyolorszá­
gi helyzetről nem lehet alakítani,

mert a jelentések, főleg a kormányjelentések

és a forradaimáok által közreadott mraua- 
sok homlokegyenest ellentmondanak egymás­
nak. A katalán vidéken és az asturiai falvak­
ban sok forradalmárt kivégeztek a csapatok.

A spanyol forradalmárok né­
met fegyvereket használtak 

Madrid, október 9. Három forradalmi ve­
zető: Aballero, Prieto és Cornes ma reggel 
megszöktek. Egy hívük rálőtt az őket kísérő 
kíséretre és addig ők elmenekültek. A tüzelő 
forradalmárt a katonák lelőtték.

A tegnapi összeütközések mérlege öt ha­
lott és két súlyos sebesült.

Sansebastianban letartóztattak 22 szociális 
tát, akik egy házban t ;arrikádozták magu­
kat és onnan lövöldöztek a karhatalomra.

A lapok azt állítják, hogy a forradalmá­
roknál talált fegyverek német eredetűek és 
hogy a fegyvercsempészés ügyében nyomozó 
vzsgálóbiró beidézte Azana volt miniszter­
elnököt és Baye, valamint Calvine iái torna,- 
nvok volt kormányzóit.

Tovább folyik a harc 
Párizs, október 9. A Paris Soir legújabb 

távirata szerint: Madridban poklamálták a 
vasutasok mozgósított állapotba való helyezé­
sét. A kormány másként nem tudja biztosí­
tani a katonai csapatszállitásokat.

A mozgósítási rendelet hangoztatja, 
hogy az engedelmesség megtagadásáért 

halálbüntetés jár.
Madridban az éjszaka folyamán a föposta 

környékén a felkelők és a kormánycsapatok 
között gépfegyverharc folyt. A föposta szá­
mos ablakát a golyók bezúzták. A külföldi 
sajtó munkatársai életveszélyben teljesítették 
tudósítói szolgálatukat s csak azzal tudtak 
kimenekülni az életveszélyes helyzetből, hogy 
a katonaság újabb megerősítéseket kapott és 
sikerült megostromolnia a felkelők gépfegy­
verfészkeit.

Bilbaóban a forradalmárok templomokat 
és zárdákat gyújtottak fel.

Hasonló sorsra jutott Huelvában az a tizen­
hatodik századból származó templom is, 
amely tele volt megbecsülhetetlen értékű mű­
kincsekkel.

Az asturiai Gijon még a felkelők kezén 
van,

mig Ovidetót a kormánycsapatok visszfoglal­
ták. A Libetad csatahajó a tenger felől olda­
lazza a felkelők állásait s tüzérségi tüzével 
segítségére van a kormánycsapatoknak. Leon 
és Ponferada között a bányavidéken a fel­
kelők a civilgárda több tagját megölték. A 
trubiai ágyugyár telepe még a forradalmárok 

i kezén van.

VILÁG TÜKRE

Kiktől iSgg földünk sorsa?
A Távolkelet problémája még mindig 

izgalomban tartja a világpolitikát. Az 
utóbbi években Keletázsiában sok válto­
zás történt, amiről csak beavatottak sze­
reztek tudomást, ami azonban újabban ki­
szivárog a köztudatba. Hogy a Csendes­
óceán körül még mindig zajlanak a politi­
kai hullámok, annak nemcsak Mandzsúria 
az oka, hanem főképpen Japánnak az utol­
só évtizedekben való rendkívüli megerősö­
dése. Politkailag, gazdaságilag és főleg 
katonailag erősen fejlődött az aránylag 
kicsi ország. Iparát, köztudomásúan, egé­
szen szokatlan méretekben fejlesztette. 
Hirota külügyminiszter nemrégiben kör­
vonalazta a japán politika főbb céljait és 
azt mondotta, hogy mindenekelőtt likvidál­
ni kell a szovjet érdek ügyét a Távolkele­
ten, a keletkinai vasutat át kell engedni 
Mandzsukonak. Ha ez megtörténik, akkor 
Japán Északsachalint és Kamcsatkát fog­
ja elfoglalni. Ha Oroszország komolyan 
békét akar, akkor ezeken a területeken 
kell, hogy messzemenő engedményeket te­
gyen a japánok javára.

*
Nem valószínű, hogy ez meg fog történ­

ni. Mindazonáltal az újabb hangulat sze­
rint, nem valószínű, hogy Japán és a szov­
jet között rövidesen háborúra kerülne a 
sor. Japán igazi ellenfeleinek nem is az 
oroszokat, hanem inkább az angol-szász 
népeket tekinti.

Tanán nem tudja elfelejteni az angol­
szász népeknek azt, hogy tavaly április­
ban, nyilván Amerika és London kívánsá­
gára, a franciák felhúzták a gall lobogót 
a Paraeeizus szigetekre. Ezek a szigetek 
a francia Indokína keleti részén feküsznek, 
közénuton a Filippi szigetek felé. Eddig 
senki szigete volt, európaiak alig látogat­
ták, a lakosság kínai. Időnként leteleped­
tek japánok is, de nem volt mit keresniük 
és eltávoztak. A francia annexió számára 
fontos stratégiai támaszpont lett a Para- 
celzus szigetcsoport, amit ki is építettek 
már flottabázisnak.

Ezzel a délkinai tengert blokkirozni tud­
ják, el tudják választani Honkongot Sin- 
gapurtól, megtudják védeni a Filippi szi­
geteket északi és dél felől jövő támadások­
tól és veszedelmes szárnyállást jelent a 
japán Formoza felé.

Ha a japánok lennének a sziget birtoká­
ban, akkor nemcsak a Filippi szigeteket 
veszélyeztetnék, hanem az angol világbi­
rodalmat.

A japánok azt hiszik, hogy a franciákat 
akik legkevésbé vannak érdekelve azon a 
világrészen, csak előre tolták, nehogy a 
japán stratégia megerősödjön azzal, hogy 
Tokió teszi reá a kezét erre a senki-szige­
tére. Japán kétségtelen bizonyítékát látja 
ebben annak, hogy az európai és az ame­
rikai hatalmak körül akarják őt keríteni.

*
Érdekes mindenesetre, hogy a japán 

hadsereg és flotta nem egyazon cél felé 
tendál. A hadsereg stabilizálni akarja a 
japán haderőt a kontinensen, japán szá­
mára meg akarja szerezni Mandzsúriát, 
úgy, mintha az maga az anyaország len­
ne. Meg akarja oldani továbbá a kínai 
problémát azzal, hogy lassan előre akar 
törni Kína középső részeibe, le akar sza­
kítani provinciákat, amiknek autonómiát 
Ígért és azt hiszi, hogy ezzel elő tudja 
segíteni a nagy kínai birodalom összeom­
lását. A flottának viszont más a célja. 
Számára Mandzsúria és a kínai kérdés 
csak mellékes. Mindenekelőtt Nankingot 
meg kell hódítani, de mihelyt ez megtör­
tént, azonnal biztosítani kell Japán hóditó 
útjait a tengeren. Ami azt jelenti, hogy fel
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kell venni a harcot az Egyesült Államok­
kal.

Eddig mindenki azt hitte és még ma is 
sokan vannak, akik úgy vélekednek, hogy 
Anglia megtarthatja semlegességét egy 
japán-amerikai háborúban. Ezzel szemben 
Amerikában most egy uj közvélemény 
alakult, amely szerint a japánok ellen ha­
ladéktalan szükség mutatkozik egy brit­
amerikai szövetségre, körülbelül olyanra, 
mint amilyen Franciaország és Anglia kö­
zött fenn áll.

Az amerikai tekintélyes lapok közük is 
egy ilyen szükséges szövetség pontjait. 
Elsősorban meg kell teremteni Amerika és 
Anglia között a megnemtámadási paktu­
mot és pedig a flotta paritás alapján. Ez­
után meg kell állapítani a kölcsönös érde­
keket Japánnal szemben.

Az amerikai lapok ennek a szövetség­
nek a szükségességét főleg azokból a je­
lentésekből merítik, amik a napokban je­
lentek meg Tokióban. A japán tengerészet 
ügyi vezérkar minden kétértelműséget ki­
zárva, érezteti legújabb közleményeiben, 
hogy Japán flottáját úgy kell megerősíte­
ni, hogy felvehesse a harcot az egyesült 
amerikai flottával. Erre nem lehet más 
válasz, minthogy az Unió és Anglia ten­
gerészeié együtt működjön. Amerika szá­
mára kell, hogy az angol flotta legfőbb 
támaszpontja; a Bermuda szigetcsoport 
fedezze az Egyesült államok keleti part­
jait. Abban az esetben, ha az amerikai 
flottát koncentrálnák a Csendes-óceánon, 
Anglia átvehetné Amerika atlanti partjai­
nak védelmét.

*

Az angol közvélemény azonban nem osz­
tatlanul áll e gondolat mellé. W. W. 
Phelps ellentengernagy még mindig ki­
hangsúlyozza, hogy Anglia és az Egyesült 
Államok között nincsenek érdekközössé­
gek. Anglia legtermészetesebb szövetség­
társa Japán, azzal a céllal, hogy Kelet- 
ázsiában osszák meg egymás között a ha­
talmi befolyást és végeredményében osszák 
fel az egész világot egymás között. Sze­
rinte egy angol-amerikai szövetség utó­
pia. Megvalósítható ugyan, de azzal a fel­
tétellel, hogy Amerika végleg lemond Ang­
lia javára a tengerek fölötti uralomról.

Bármiképpen is ítéljék meg a dolgokat, 
ma már kétségtelen, hogy földünk sorsa 
a három tengeri világhatalom egymáskö- 
zötti viszonyától függ. Ez a viszony ma 
még nagyon bizonytalan, Anglia egyelőre 
tetszeleg magának a két rivális közötti 
döntőbíróság szerepében. De jön az idő, 
amikor Londonnak véglegesen döntenie 
kell, hogy kihez köti le magát.

Ibsen Henrik: Peer Gynt. Brand. Benedek 
Marcell a világirodalom egyik legnagyobb 
magyar ismerője irt lelkes és remek beveze­
tőt Ibsen ragyogó alkotásaihoz: „Brand és 
Peer Cynt az első két hatalmas pillér, ame­
lyen Ibsen egész müve felépül.“ Mind a két 
mü középpontjában az egyéniség kérdése 
áll. „Légy teljesen, egészen az, ami vagy. 
Élj teljes erődből. Szóval: légy egyéniség.“ 
Brand utolsó szavaiból annak a gyermek­
nek keserűsége érzik, aki rájött, hogy az 
édesanyja hazudott neki. Peer Gynt első sza­
vaiban egy anya mondja a fiának elnéző 
masolygással: „Hazudsz!“ Az örökértékü 
Remekművek most megjelent második ki­
adás, propaganda kiadás, 400 oldalon, szép 
kiállításban, díszes vászonkötésben 90 lej 
minden könyvkereskedésben, kiadóhivatalunk 
ban, vagy Lepagenál Cluj-Kolozsvár. Kérje 
az Athenaeum újdonságok jegyzékét.

Kslitusember könyvtáréból sem 
hiányozhat

Herrabm: 
üli-e iaiBÜ

m gazaasagi 
©l€ira|z S

tanulmánya.

Ara Megrendelhető m 
51 az összeg 

fai portó költség (10 lej) előzetes be, 
küldése mellett.

Vj Kelet könyvcsztályi

select M0Z66 ß ROTSCHILD HÁZ
Mai kezdettől a szezon 
egyik legérdek-esebb 
filmjei.! mutatja be:

Mindenkinek látnia kéül e különleges 
drámát, mely a világhírű család eredetét, 
munkáját, emelkedését és rendkívüli 
munkájával elért sikereket, mutatja be.

Főszerepekben a zseniális

GEORG ARLISS, 
BORIS KARLOFF, 

LORETTA YOUNG.

A kormányválság kulisszái
mögött

*

. . Buc-uresti.Bukarest, október 9. A kor- 
mánykrizis napján az egyet!len ember, 
aki mindé nmei leszámolt-, Victor Ant ones, 
cu, az igazságügy-miniszter volt. Meg­
volt szentülj győződve róla, hogy nem lesz 
tagja az uj kabinetinek s helyét Mirceai 
Djuvara vagy Valér Pop fogja elfoglak 
ni. Mire fel aztán Antoncscu, az uj kor­
mány eskületételének napján fogta ma. 
gát s vidékre utazott, uigy, hogy este az 
eskütételnél hiába vártak rá.

Au onescu szelíd, csöndes ember, az új­
ságírókat, amint lehet atyai szavak kall 
t iháritja magától. A régi vágású, komoly 
diplomatákra emlékeztet, semmiesetre a 
más törtető politikusokra.

Van azonban egy veils egykorú újság, 
iró, aki elől nem tud ő sem elzárkózni.

Ez fel is kereste s feltette neki a kér. 
déséket:

Belépsz-e a kormányba?
— Én nem lépek be a kormányba.
Mi a véleménye Dinu Bratianunak 

erről) a krízisről!?
— Dinu Bratianu nincs nagyon elra­

gadtatva ilőile.
— Mi van azokkal a méta f o rísz tik us 

tárgyalásokkal, amelyeket SLavescu Pá­
rizsban folytat.

—Hát amikor ezt a kérdést ás feltettem 
— modotta el később kollégáinak az uj 
ságiró — Amtouescu el kezdett dadogni, 
költészetről, zenéről, metaforákról, méta 
morfózisról meg az ördög tudja, miről 
beszélt össze-vissza, de elég zavaros vö t, 
Játszót; hogy ő, akj, velem szemben minTl 
addig olyan őszinte volt s mindig olyan 
váliazszbkat adott kérdéseimre, amely ék 
világosak voltak, mint a tó kristály, isz. 
ta vize, látszott rajta, hogy ezúttal rej- 
i.eget, takargat valamit s nem akarja meg 
mondani mi, volt Párizsban azokkal a 
metaforákkal.

*

Ami Taíareseut illeti este hét után, 
amikor lejött a királyi kastélyból! idege­
sen rág: a a körmeit « ujjaival! kopogta­
tott az asztalon. Sorra hivatta fel magá 
IIak Montreauxt Eviant, Genfet, Párizst. 
Elölte feküdt egy lista Titüleseu lakásai 
nak címjegyzéke és telefonszámai. Sehol 
senki, sehol senki.

S ez igy tart már reggel óta.
A miniszterelnöknek egyszer csak meg 

csillognak a szemei.:
— Hopp. már tudom, hogy miért nem 

vailaszo!l! Tituteseu, mert egészen! terme, 
szetes hogy nem válaszol, hisz. el is uta- 
z;ott már s az Orient-express Bukarest fe_ 
lé röpíti.

De aztán megtudta hogy valaki negyed 
órával előbb beszólt vele s hogy Ti tu. 
lesen Mon'reuxban van.

Újra felhívta tehát Montreuxt:
— Álló Montreux... Titulescu ur ott 

van-e?
0, dehogy is kérem, Titulescu ur Öexel 

ienciája nincs Montreuxbara. S Tatiarescu 
ismét végi,gpróbálkozott az összes svájci 
üdülőhelyekkel!: Genf, Évian, Lausanne, 
aztán Párizs... Hiába, Titullescu sehol, 
mintha a föld nyelte volna el.

Amikor minden költél1 «jfólkadfc már, 
odaszólt a 'télefonoskisasszonynak:

— Adja kérem Bukarestet... A Hó, ké. 
rém jöjjenek a következő uraik. Felso­
rolta az uj minisztereket. — Frakkot és 
kitüntetéseket! hozzanak magukkal!, tette 
hozzá a szitereotip.sziöveget.

Néhány perccel később rendkívüli ki­
adások közölték ,a fővárossal az uj kor 
mányiistát.
.— León. Cancicov. Roman Valér... 3zek 

között keli lennie tehát annak a -személyi­
ségnek, akiről azt mondották, hogy a 
kormánylistán való szereplése a szenzá. 
ció erejével fog hatni...

*

_ Mialattt az uj kormány tagjai már au­
tókban ülve éppen el' akartak indulni a 
Foisor.kastélyba az esküt letenni, valaki 
megszólalt:

— Uraim, Inculetz hiányzik.

— Hol van, hol van Inculetz?...
Valaki megjegyzi: — A rendőrségen 

lesz. Biztosan most öltözik át, hiszen a 
miniszteri vonattal hozták ki a frakkját.

És az egész társaság odahajtatott a 
rendőrség elé. Inculetz frakkban, cilinder 
reif a fején és harisnyában ült és izzadt 
egy széken egy rendőr segített neki fel­
húzni a lakkcipő jé; s nem ment sehogy 
sem. Kesernyés mosollyá! panaszkodott:

— Nem hoztak kanalat' hozzá s most 
nem akar felmenni. A miniszterek rá. 
néztek Vauja Inculetz 46-os Kábára. Fra. 
nasovicinak viccelni is van kedve:

Miticának jó lesz ez ,a cipő ® maga 
húzza fel az övét, (Mitiea Cons:antinescu 
nak áiliól'ag' 37-es lába van.)

London, október 9. Kubában uj általá­
nos sztrájkparancsot adtak ki. Különösen 
a sziget belsejében súlyos a helyzet. Ha­
vannában is sorozatos bombák robbannak 
s a lövöldözés állandósult a politikai ellen­
felek felfegyverzett csoportjai között.

Tegnap a szélsőségesek mozgalma véres 
összeütközésre vezetett a karhatalommal.

HEQ3ELEMT
Carte de relig unea mozaicä“ című románnyeK-ü, a minisztérium álfái aprobáltj 

biblóatör.énet: és h ttankönyv második javított és bővített kiadása. Ára 32 lej.! 
Tanítók és könyvkereskedők szokásos rabato; kapnak. Megrendelhető a szerző-1 
nél: Edelstein M. David Timisoara IV., Strada Preyer No. 2.
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A romániai szociáldemokrata páti 
együttműködési javaslatot tesz a 

kommunistáknak
Radíkalizálcdnak a romániai szociáldemokraták. Lehetséges a munkássá?

egységfrontja ?
Bucuresti-Bukarest, október 9. Az Uj 

Kelet tud.) A romániai szociáldemokrata 
párt regáti szervezetei tegnap tartották 
ezévi kongresszusokat. A kongresszusnak 
általános jelentőséget kölcsönzött a tény, 
hogy ezalkalommal néhány, az egész ro­
mániai munkásság további sorsát érintő 
kérdés került letárgyalásra. A kongresz- 
szus szónokai közül többen elégtétellel ál­
lapították meg a román szociáldemokrata 
párt radikálizá lódását, mások ezzel kap­
csolatosan a szakszervezeti tevékenység­
nek a politikától való szigorú elválasztását 
követelték, tiltakozva az ellen, hogy szak- 
szervezeti vezetők a pártban is vezetősze­
repet töltsenek be. Elhangzottak hangok a 
polgári pártokkal való kolaborálás ellen 
is.

A kongresszus tartama alatt a „Liga 
Muncii“ delegátusai és a kongresszus ki­
küldöttei között tárgyalások indultak meg 
az egységes romániai munkásfront létre­
hozatala érdekében. Titel Petrescn munkás 
vezér felszólalásában rámutatott arra, 
hogy az egységes munkásfront létreho­
zatala a kommunista Internacionálé uj 
magatartása folytán lehetségessé vált. 
Franciaországban, Spanyolországban, a 
Saar-vidéken és Olaszországban a kommu­
nista pártok nem saját szakállukra, hanem

a legjobb 
védő fertőző 
betegségeit 

ellen

Végre na-gynehezen a nagy lábat két: 
rendőr ,segítségévei b egyömöszölitek a, 
kis cipőbe s a társaság elindulhatott et. 
küdiiii.

Másnap, amikor az első mi,nisz: erte­
il ácsi-a gyűlitek össze -a-z uj mmizterek, a 
Camt'acuzino.páLota fényes előcsarnok í- 
ban, jó egynéhány újságíró várakozott 
Alacsony, szőke -s kopasz fiatalember néz 
jobbra, balra,, mintha keresne via lakit.

Tomasiu kabinetfőnök előbb kiváncsia,., 
figyeli, majd szigorúan hivatalos aivo 
vágva hozzálépve megkérdezi:

— ön ikiit keres kérem?

— Én, én. ,a minisztertanácsra jöttem.
— Még nincs vége kérem, alig ebben a 

pillanatban kezdődött meg, de miért, ké­
rem ?

— Mert részf akarok venni a minisz >r. 
-'tanácson, León vagyok...

— Ezer bocsánat exec-eéleneiás uram, 
ó bocsánat, nem ismertem föl...

— Kérem,, kérem, semmi baj. megtör­
ténik... ' ..íh.L.

üegbtiicott a kybai általános
sztrájk

A kommunista konföderáció elrendelte a munka felvételét
Négjr ember meghalt, tiz súlyosan megse­
besült. Santa Claraban proklamálták az 
ostromállapotot.

Újabb jelentés szerint az általános 
sztrájk megbukott, ennek következtében a 
kommunista konföderáció elrendelte a 
munka felvételét. A rendőrség 250 letar­
tóztatást eszközölt.

Moszkva utasítására hozták létre az egy­
ségfrontot, miután Moszkva kezdi megér­
teni, hogy a fasizmussal szembeni harc­
ban ez az egyetlen lehetséges ut a demok­
rácia megvédésére. Mindenesetre a szo- 

I ciáldemokráciának is változtatnia keli har­
ci taktikáján és kerülnie kell a polgári 
pártokkal való együttműködést.

Lothar Rädäceanu, a szociáldemokrata 
párt főtitkára a kommunistákkal kötendő 
megnemtámadási szerződés mellett foglal 
állást. Előbb azonban a kommunistáknak 
kell beszüntetniük a szociáldemokrácia ei­
len 13 esztendő óta folytatott harcukat. A 
kongresszus végül határozati javaslatot 
szavaz meg, amelyben kérik a párt vezető­
ségét, tegyen konkrét együttműködési ja­
vaslatot a kommunistáknak. Ugyancsak 
határozati javaslatban tiltakoznak a cen­
zúra, az ostromállapot és a Facia szerkesz­
tőivel szemben elkövetett támadás ellen.

SZERDA,
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Egy kedves, gyere karca, haszon- 
egyéves fiatalember: Taras 
Mykyssa, karrierjéről és mű­

vészeiéről beszél az 
Uj Keletnek

Kiev, Moszkva és Bécs után világsiker. Mykyssa {csodálkozik, hogy 
miért bántják mindenütt a művészetpártoló zsidókat

m

Cluj-Kolozsvár, október 9. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) A világhírű művészt 
már gondolatainkban elképzeltük magunk­
nak. Sudáregyenes, fekete, égősötét szemű, 
néhány őszhajszállal a halántékán. Ezzel 
szemben itt ül velünk szemben egy kisfiú. 
Ez a kisfiú nem magas, hanem középter­
metű, szinte alacsony. Kék szeme és vilá­
gosbarna haja van, széles fehérbőrű ar­
cán rokonszenves, mondhatnánk bájos mo­
sollyal. Összesen kinézünk belőle vagy 19 
évet.

— Ö, ja, — mondja kérdésünkre — 
tényleg fiatal vagyok. Huszonegy elmúl­
tam februárban.

Hát ilyen soknak nem néz ki. Idegenes 
német kiejtéssel, de kifogástalanul be­
szél, azaz, hogy, cseveg, diskurál, kedve­
sen, kisfiúsán és jókedvűen.

— Most Bécsből jövők — mondja — 
Romániából Becsbe utazom vissza és az­
tán északeurópai túrára megyek. Temes­
váron, Aradon és Nagyváradon voltam 

most, de nem láttam semmit ezekből a 
városokból, nem is tudom a városokat 
megnézni, — mondja nevetgélve — mert 
ugv érem magam mint egy múzeumban. 
Ellátom a számat, bámészkodom, aztán el­
fáradok és nem tudok zongorázni.

A málnaszörpöt szalmaszálon szopogat­
ja, ezalatt a nevét tanulmányozzuk. Taras 
Mykyssa: ilyen egzotikus nevet errefelé 
ritkán hallani.

— Ja, ja — mondja — érdekes nevem 
van. Nem azért mintha büszke volnék rá, 
de tényleg érdekes. A Mykyssa név tatár 
eredetű, régi, nagyon régi. Oroszország­
ban sincs sok belőle.

— Mikor volt utoljára Oroszországban? 
— Hét éve! Azóta Becsnek élek. Az 

apám Charkowban él. Azelőtt nyolc évig 
a moszkvai opera első tenoristája volt. 
Édesanyám is operaénekesnő volt. Én vol­
tam az egyetlen gyerek és már nyolc éves 
koromban kezdtem zongorázni.

— És aztán?
— Félix Blumenfeld volt az első taná­

rom Kievben. Az ő ajánlatával kerültem 
fel Moszkvába, ott a konzervatóriumban a 
régi iskola nagy mestere, Jávorszkij lett a 
professzorom. Aztán útlevelet kaptam. 
Tizennégyéves kisfiú voltam és elkerültem 
Becsbe. Ez nagyon érdekes volt.

Újságírók, ujságirónők telepednek az 
az asztalhoz. Nem kerül sor arra, hogy 
mindez miért is volt nagyon érdekes.

- Most kiderült, hogy nekem is van 
hangom. Anyám szopranista volt, apám 
tenorista. Nekem baritonom van, de csak 
akkor énekelek, amikor nagyon jó kedvem 
van.

— Ivás után ?
O nein — kacag — Európában fel­

fedeztem •— wie sagt man das — a mál­
naszörpöt és főleg azt iszom, vagy egy kis 
vörösbort étkezés után.

Az első Szovjetutlevél
Romániában

Aztán folytatja a történetét.
— Szovjetutlevelem van. Nagy szenzá­

ciót keltek vele mindenütt. Állítólag én 
vagyok az első, aki Romániába jöttem 
Szovjetutlevéllel.

Előkerül az útlevél, jonéhányan mata­
tunk benne. Az útlevél pontosan ugyan­
olyan, mint minden más útlevél, csakhogy 
sem vallásról, sem nemzetiségről szóló 
rovat nincs benne. Ezért nehéz is megálla­
pítani, hogy a tatár név milyen nációt 
takar. Ezt nem hajlandó senki megkér­
dezni tőle.

..Érdekes, Kassán volt koncertem, ami­
kor Becsben a legnagyobb rumli volt. Be­
mentem a rendőrkapitányságra — akkor 
ágyazták a Marx-házat, — hát kidobtak a

rendőrségről. Végre aztán a kancellári hi­
vatalba mentem, ott nevettek egyet és te­
lefonáltak, hogy én egy olyan szovjetutle- 
veles vagyok, akinek vízumot kell adni. 
így volt.

De visszatérünk a bécsi úthoz.
— Paul Weingartenhez kerültem, ő 

most is a mesterem. Igaz, hogy én is 
tanítok. Kolozsvárról is van tanítványom, 
dr. Mátyás Mátyás tanár ur lánya. Hét 
évig tanultam Weingartentől és csak a 
budapesti Liszt-hangversenyen léptem fel 
először. Azt tudják, hogy második let­
tem.

Nemcsak azt tudjuk, de a kritikára is 
emlékszünk. Nagy csata volt. A magyar 
kritika jelesei harcoltak Fischer Annivel 
szemben Taras Mykyssáért. Taras Mykys- 
sát jobbnak tartották. De a muszka fiú 
nem szívesen beszél erről.

— Fischer Annie nagyon jól zongorá­
zik — nyilatkozza szerényen és kollegiá­
lisán.

„Alászolgája . .

— Azóta már négyszer voltam Pesten, 
mindig nagy sikerem volt. Tulajdonképpen 
csak egy éve koncertezem.

— Oroszországban még nem adott kon­
certet ?

URANIA NOZGO A BECSI BAL
Rendezte: VflIÍY FOlSl

Főszerepekben: Pnulfi OLS*A TSHEÜHOWA,

— Nem. Még nem volt időm. De a szer­
zeményeimből küldtem haza. Azt Írják, 

hogy önálló estét rendeznek otthon a mü­
veimből. Alászolgája.

Ezt hangos derültség közepette magya­
rul mondja távozás közben. Mert közben 
ebédidő lett és megyünk. Taras Mykyssa 
magyarul köszön a pincérnek és nagyot 
is nevet hozzá.

— Kik a kedvenc komponistái ?
— Nehéz kérdés. Minden nagy kompo­

nista csodálatos dolgokat irt. Én legjob­
ban Schumann, Chopin, Liszt, Mozart és 
az orosz Skriabin müveit szeretem. Ezek 
is szerepelnek leggyakrabban a műsoro­
mon.

— Németországban koncertezett ?
— Nem, csak átutaztam. Azt hiszem, ott 

egy koncert nem lehet most kellemes. De 
miért tesz fel nekem politikai kérdéseket?

Mykyssa Palesztinába megy
Megint nevet, azzal a megnyerő gyerek­

kacajjal.
— Palesztinába nem megy?
— De igen, gondoltam rá. Még nincs 

összeköttetésem oda, de majd megterem­
tem. Hallom, ott nagyon szeretik a művé­
szeket. Igaz, hogy a zsidók mindenütt. 
Minden koncertemen nagyon sok a zsidó. 
Oroszországban is a zsidók járnak legtöb­
bet hangversenyre. Nem is értem, miért 
bántják őket.. .

Most mi nevetünk. Ha Mykyssa nem 
tudja, hogy miért bántják őket, miért ép­
pen mi magyarázzuk meg neki?

Megy az impresszáriójával, megbámulja 
a főtéri szobrokat. A világhírű gyerekem­
ber naiv, világotnéző szemeivel.

(—lay)

Mykyssa Taras hétfő esti koncertje ün­
nepi eseménye volt a város zeneéletének. 
Ünnep volt és az ünnepnek Mykyssa Taras 
volt a papja. Amit ez a fiatal művész a 
pódiumon produkált: egészen rendkívüli 
élmény volt. Hogy minden technikai nehéz­
séget játszi könnyedséggel és fensőbbség- 
gel oldott meg, az nem volt meglepetés, de 
az az elementáris erő, ami Mykyssa Taras 
művészetéből árad, ami elsodor minden 
akadályt az utjából és a müvek minden 
rejtett szépségéből valósággal érzés-orgiát 
teremt: olyan szuggesztiv erejű művészi 
munka volt, amit kolozsvári pódiumon ta­
lán még nem is hallottunk. A legtökélete­
sebb technikai felépítés mellett a zenei 
mélységek olyan hevülettel teli, mély ki­
élését nyújtotta, hogy a közönség — ezút­
tal zenei életünk szinejava — elálmultan és 
egyik bámulatból a másikba esve ünnepel­
te, szűnni nem akaró lelkesedéssel a fiatal 
zongoraművészt. Bethowen csodálatos ron- 
dóját számtalanszor hallottuk kolozsvári 
műkedvelőktől. Ahogyan Taras Mykyssa 
játszotta, figyelmeztetőt is adott a műked­
velőknek, hogy milyen darabokat nem sza­
bad elővenniük.

Brahms intermezzoját mély átszelle- 
mültséggel és áhítattal adta át nekünk, 
hogy aztán Chopin balladájának viharzó, 
nyugtalan, csodálatos szépségű előadásá­
val ejtsen bámulatba. És a három Liszt! 
Azt hisszük, a Liszt-hangverseny kritiku­
sainak igaza volt! És a ráadásul adott 
orosz müvek! A közönség — ilyet még 
nem láttunk a száraz és kényes kolozsvári 
közönségtől — fél órán keresztül tombolt 
és követelt és három ráadást csikart ki 
még a zongoraművésztől, aki egy feledhe­
tetlen szépségű élménnyel gazdagította.

Az állam havi bevétele: egymliliárd 
kétszázmillió lel, ebből fizetésekre 
és nyugdijakra elmegy: egy milliárd

százmillió lei
Constantin Argetoianu nyilatkozik az ország gazdasági és pénzügyi helyzetéről 

és a liberális kormányzás eredményeiről
Bucuresti, október 9. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A legutóbbi kormányválság 
alkalmával ismét felmerült Constantin 
Argetoianu neve, mint ahogyan őt emle­
gették az elmúlt öt esztendőben minden 
egyes kormányváltozás alkalmával a hata­
lom legesélyesebb aspiránsai között. A 
kulissza-mögötti kombinációk utolérhetet­
len nagymestere, a cinikus, de szikrázóan 
intelligens bojár nem tudta annyira lejá­
ratni magát sohasem, hogy ismét a fel­
színre ne kerüljön. Legutóbb Iorga pro­
fesszor tudós köpenyege mögül érvénye­
sült Argetoianu kormányzási ambíciója, 
most, ha a kombinációk beválnak, Ave- 
rescu marsall szakálla mögül kandikált 
volna ki Argetoianu himlőhelyes, de fel­
tétlenül érdekes ábrázata.

Az Argetoianu-nyilatkozat ilyen körül­
mények között mindig számíthat az álta­
lános érdeklődésre. A volt belügyminiszter 
nem zárkózik el a nyilatkozatadás elől és 
adott körülmények között körülírás és 
ovatoß meggondolások nélkül szokta ki­
mondani az igazat. Mai napig sem felej­
tették el neki, hogy az egyetlen román po­
litikus volt, aki a demokrácia és az álta­
lános szavazati jog érájában meg merte 
kockáztatni azt a kijelentést, hogy „a pa­
raszt, akinek büdös a lába, hallgasson.“

Argetoianu megszólal

Az aktuális politikai helyzetről és az or­
szág pénzügyi problémáiról Argetoianu a 
következőket mondotta:

— Nem hívtam össze gyűléseket és 
nem tettem szenzációs nyilatkozatokat, 
mert hagyni akartam, hogy a váltó kor­
mányzási rendszer második pártja mutas­
sa meg, mit tud, miután az első (a nem-

zeti-parasztpárt) csődöt mondott. Nem 
folytattunk ellenzéki politikát a Tatarescu 
kormánnyal szemben, nem gördítettünk 
akadályokat útjába. Érdekelt, hogy ez a 
homogén liberális párt be nem rozsdázott 
tagjaiból összeállított, az uralkodó bizal­
mával megerősített és kompakt parlamenti 
többségre támaszkodó, fiatal, tehetséges 
és jóindulatú ember által vezetett kor­
mány meg fogja-e tudni oldani a napi­
renden lévő komoly kérdéseket. Nos, a 
zengzetes frázisoktól és gyümölcskiállitá- 
soktól eltekintve, az egész világ látja, 
hogy a liberális kormányzás haszon nélkül 
zárul. Legjobb bizonyíték erre, hogy bár 
äz országban sehol sem folyik a közrendre 
veszélyes agitáció, a kormány csak a cen­
zúra és az ostromállapot árnyékában tud­
ja folytatni tevékenységét.

Ha a tartozások kérdése radikális meg­
oldást is nyerne, a gazdasági helyzet nem 
változna lényegesen. Uj, egészséges és 
konvertálható valutára van szüksége az 
országnak. A Banca Nationalat meg kell 
szabadítani alapszabály-ellenes passzívái­
tól, amelyek a ma elérhető utakon nem 
likvidálhatok. A kormány minden Ígérete 
ellenére sem tett semmit pénzügyi téren. 
A rendelkezésemre álló adatok szerint, az 
állam havi inkasszója egyetlen egyszer 
sem haladta meg az egymilliárd 200 mil­
lió lejt. Minthogy pedig a tisztviselői fize­
tésekre és nyugdijakra havonta egymil­
liárd 100 millió lejt kell kifizetni, vilá­
gos, hogy az állam összes többi szükség­
leteinek kielégítésére nem marad több, 
mint százmillió lej havonként. Az összes 
költségvetési tételek — a monopolt és vám 
bevételeket kivéve — deficitet mutatnak 
fel az előirányzattal, az elmúlt évi inkasz- 
szóval szemben. Az általános deficit eddig

körülbelül 2.és félmilliárd lejre tehető és 
az állam kiutalt, de eddig még ki nem 
fizetett tartozásai körülbelül másfélmil- 
liárd lejre rúgnak. Csőd kopogtat az ajtón 
és az úgynevezett állami újjászervezés! 
dekrétumok tömege holt betű maradt a 
kormány megbénult kezeiben. Radikális 
gazdasági, pénzügyi és valuta-reformok 
egységes felfogást, tervszerűséget és az 
eszmék koordinálását kívánja. Ez a koor­
dinálás világos elhatárolást kell, hogy je­
lentsen a mi államunk érdekei között, —■ 
amely agrárállam és a mellékérdekek kö­
zött, amelyek államéletünk mesterkélt fej­
lődése folytán alakultak ki.

Mit várhatunk?

— Kétségbeesett kezdeményezésekkel, 
választási célokat szolgáló megoldásokkal, 
pártérdekeket kielégítő intézkedésekkel 
elkerülhetetlenül gazdasági életünk össze­
omlásához és az államélet szétzülléséhez 
kerülünk. Rend az eszmékben, bátorság 
azoknak alkalmazásában és mindenek fö­
lött erkölcsi autoritás, — ezekre van szűk 
ség bármilyn intézkedésnél, ezt kérik ma 
az ország kormányától és ezt nem tudták 
adni a két nagypárt kormányai. Bár ez a 
megállapítás nyilvánvaló mindezen esemé­
nyeket objektiven szemlélő politikus szá­
mára, mégis akadnak egyesek, akik ért­
hető érdekeket követve, a kormányzati 
váltó gazdálkodás mellett agitálnak. Már- 

f cius hónapban egy parlamenti beszédemet 
félbeszakítva, Tatarescu miniszterelnök 
pillanatnyi meggondolatlanságában Ígére­
tet tett a Skoda-ügy kivizsgálására anél­
kül, hogy számot vetett volna ígéretének 
következményeivel. Szeretném remélni, 
hogy a kormányon maradhat addig, amig 
a Skoda-ügy meghozza a maga gyümöl­
cseit. És szeretném remélni, hogy miután 
a liberális kormánnyal való kísérletezés 
negativ eredménnyel végződött, legalább a 
tizenkettedik órában eljutunk oda, amire 
már az első percben szükség lett volna: 
egy kormányra, amely részint tudja, hogy 
mit akar, részint pedig tudja azt is, ho­
gyan kell megvalósítania, azt, amit akar.

— A Bné Jiszráél Cionista Diákotthon ve­
zetősége felkéri az érdekelteket, hogy folyó 
hó 12-ig jelentkezzenek a titkárságnál, Str. 
Filipescu 1.
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Magas Iskola
— sndig Ottó színmüvének első 
bemuíatója a kolozsvári Magyar 

Színházban —

Ináig Ottó, akinek neve a „Toroczkói 
menyasszony“ cimü színmüve révén im­
már színpadi világmárka, legújabb darab­
ját, a „Magas iskolát“ a kolozsvári Ma­
gyar Színház együttesének engedte át, első 
bemutatóul. A darabot nagy érdeklődés 
előzte meg, a népszerű és rokonszenves 
szerző személyére és eddigi sikereire való 
tekintettel.

Kétségtelenül érdekes és izgalmas téma 
a Magas iskoláé, amelyet egy tisztes asz- 
szonynak kellett végigjárnia, férjének kü­
lönös szerencséje következtében. A férj, 
Bartha Gyula vasúti mühelytisztviselő, 
egy gróf és egy szakácsné, törvénytelen 
szerelmének gyümölcse, akit az a szeren­
cse ér, hogy természetes apja halala előtt 
megesküszik anyjával, őt magát gyerme­
kévé fogadja és vagyont, meg grófi ran­
got hagy reá. A szerény hivatalnok egy 
szép napon az élet magas szféráiba lenaül, 
de nem tudja mit csináljon a dicsőséggel. 
Szeretne bejutni a címének megfelelő tár­
saságokba. de ezek mereven elzárkóznak a 
múltja miatt előle.

Akad egy minden hájjal megkent ügy­
védbojtár, a gróf jogtanácsosának segédje 
Straser, aki kétszáz pengő ellenében szál­
lítja a szükséges „társadalom“ egyes tag­
jait. Bartha feleségét rábeszéli, hogy áll­
jon be egy grófhoz komornának és lesse el 
aszonyi ügyességgel és simulékonysággal a 
magas életet.

A nagy jelenetek, a darab ize és humo­
ra, finom szelleme, ott domborodik ki, a 
nagy estélyen, amit a parvenü ad a „Be- 
sleppelt“ vendégek tiszteletére.

A szatírában, bűnügyi izgalmakban, sze­
relmi intrikákkal átszőtt érdekes témájú 
darabot kitűnő szereposztásban és játék­
ban hozta ki a színház Kádár Imre és a 
szerző rendezésében. Az öreg grófot Tóth 
Elek játszotta, bámulatos realitással, fe­
leségét Váró Anny. Harmath Jolán, aki ez­
úttal mutatkozott be, a darab főszerepét 
adta, nagy rutinnal, tehetséges emberáb­
rázolással. Az ügyvédjelöltet Tompa Béla 
alakította, azzal a kiapadhatatlan humor­
ral, am el;/ őt színpadi megnyilatkozásában 
mindig jellemzi. Báró Zá,hyt Kovács 
György játszotta. Ez a sokoldalú művész 
ebben a szerepében egészen kiválót nyúj­
tott. A parvenü szerepét Balázs Samu ját­
szotta, Ízesen. Az újonnan szerződtetett 
színészek közül Bereng Béla mutatott fel­
tűnően jó formát az inas szerepében. Feny­
ves Alice kellemes orgánumával, bájos lé­
nyével egy csapásra meghódította a kö­
zönséget. Kisebb szerepekben Tompa Sán­
dor, aki a parvenü inasát játszotta, Mik- 
lósy Margit és Hetényi voltak nagyon jók. 
Hegyi Lili, mint vendég lépett fel egy 
hercegnő szerepében. Jó karikatúrát nyúj­
tott és nagyon tetszett.

A közönség melegen ünnepelte a szer­
zőt és a szereplőket. (h. s.)

Grilgi: egy lány a sok közül, Me-gimdi- 
tóbb, igazabb és maibb szerelmi regényt 
nem írtak még, mint Irmgard Kenn Gii- 
gije. Gilgiben magukra ismernek a mai 
lányok, akiknek mindegyike egy a sok 
közül. Irmgard Keunnak világszenzációt 
jelentő uj regénye az Athenaeum két* 
p. ngős regény sorozatában jelent meg. 
Egyenként 3—400 oldal. Pompás kiállítás, 
ban, fehér papíron, díszes vászon kötés­
ben, kötetenként 60 lej minden könyv- 
kereskedésben, kiadóhivatalunkban vagy 
LepagenáL Clüj-Kotozsvár. Kérje a 35 

kötetes sorozat prospektusát.
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.. Cluj-Koiozsvár október 9. (Az. uj Kelet 
tud.) Vasárnap immár tizenegyedik köz­
gyűlést tahija Kolozsvár zsidó sport, 
egyesülete a Haggiobor, nnely alca...óm­
mal számol fog adtai arról, a. küzdelmes 
és eredményekben gazdag működésről, 
amelyet a legutóbbi közgyűlés óta foiy. 
tatoltt. A közgyűlés em'-t illetve ^ ezzel 
kapcsolatosan a illegfontosaibb probléma 
az uj vezetőség megválasztása, amelyre 
a jövő évben! az ifjúság nevelése szem. 
pontjából fontos, de nemes feladat vár. 
Ezenkívül a gazdasági kérdések egész 
sora. vár megoldásra melyek ©gyűrt ve ve 
egy olyan vezetőség váliaisztását igény, 
ük, amely fontos hivatásának tudatában 
önzetlenül1 és mindenkor készen állhat a 
zsidó sport .szolgálatúban.

Ezzel kapcsolatban, a Haggibbor a kö­
vetkező felhívásit bocsátotta ki:

„A Haggibbor most kép 15-ik műkő 
dési évébe. Az elmulit' idő alatti bizony­
ságot tett" arról, hogy egyik lieghiva. 
tot tab b szerve zsidóságunknak. Ifjúsá­
gunk nevelésében, egészségének kiala. 
tiltásában, a zsidó fizikum egyenrangú 
ságinak fellmu'.látásában,, valamint a 
többségi és kisebbségi együttesekbe, 
mindenkor barátságos: érintkezésben 
é,s nemes küzdelemben, hervadhatatlan 
érdemekéit szerzett.

Ennek ellenére szomorúan kell meg. 
állapítanunk, hogy zsidó társadalmunk 
— kivéve az, első, idők nemes felbuz­
dulását —> soha sem vette ki kellő mér 
téliben részét ennek az érte és fiaiért 
dolgozó ,egyesületnek a támogatásában. 
Anyagiakban a iégminimá 1 itsabb a,; ál. 
diozita és a vez etess el! járó munka is 
csak néhány lelkes ember vállaiva ne. 
hezedett.

Ennek ai néhány dolgozónak és a 
csekély számú nemes áldó zónák mim die 
nek dacára sikerült elérnie hogy a

va:°y annak vezetőségiében heüye;thelfye.t fog.
lalnak, azok az ideálisták, a _szebb 30. 
vő'ér.' ’önzelenül/ áldozni tudók tábora, 
ba jegyeztetik elő magukal-1! Félre 
önző és passzív emberekkel!! 
együtt éreznek velünk eljönnek
gvülésünkvet ^ . T, ,

Közgyűlést előkészítő bizoltsag
*

A Haggibbor közgyűlése '.ellát októ­
ber 14_én, vasárnap délelőtt féi 11 óra­
kor lesz a Haggibbor Calea Marchal 
Foch (vout Kossut Lajos ucca) 10. sz. 
alatti klubhelyiségében.

Módosult a román riogatott 
összeállítása

. .Bukarestből jelentik: A vasárnapi met 
kezeseken mutatott formáik a.'apján a iexi 
gyerek ellen kiálló román tároga­
tott összeállításában több váií-'ozáe tör­
tént. A csapat uj összeállítása a követ, 
kező: Burdán, Chirolu—Albu,_ Deheleaau 
—Ei-senbcriser—Moravetz. Bind'ea Ko. 
váes—Ciolac—P. Valccv—Dobay. Tai 
kok: Creteanu, Sueitü.'escu és Criza, akit 
mégis elvisznek Lembergbe. A csapat 
tar.'alékcsatárát ma jelölik ki.

Arad: Hakoah—Juventus 4:2 (3:1). — 
ATE—Transylvania 1:0 (0:0). — Olimpia 
—Soimi 3:2 (2:2). — Egy et éLés—Tricolor 
4:1 (1:1).
. .Petorzsény: Minerul'i—Parriing 1:1 (0:0).

Ä Nemzeti Bajnokság állása
1. P.ipensia 5 3 1 1 17 il 7
2. Romania 3 3 — — -> 1 6
3. CFR 4 3 — 1 9 7 5
4 Kinizi 4 3 — 1 16 13 5
5. NAC 4 2 1 1 6 5 5
6. Crisana 5 2 12 12 11 5
7. Unir. Tricolor 5 2 1 2 12 12 4
8. Juvleintujsl 4 1 1 2, 7 9 3
9. Gloria CFR 4

10. Tini vers iatea 4 1 —
11. Véna.- 4 1 —
12 AMTE 4 — 1

1 2

a.
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.Haggibbor“ egyik síkéi a ma sik

A Banes Nationals és a kereskedelmi 
minisztérium megkezdte a tárgyalásokat 

az uj export-import-rendszer ügyében
Memorandummal fordulnak a kereskedelmi és ipari érdekeltségek 
a kormányhoz a kontingeíitáiás ügyében. 30 milliós kölcsönt vett fel 

a kereskedelmi minisztérium az erdélyi petróleum-kutatásokra

után érte élj s anyagiillag is fenn tudita 
vártáim maigát,. Vívó, tenisz, és pmpong 
szakosztályai országos viszony.atban 
is kiemelkedtek anyagi teürinte ben 
pedig a Haggibbor Pálya Bt. telkének 
tehermentes megőrzésiével erősen ak­
tiv mérlegeli mutalt.

Ilyen elismerésre méCft.ó mtiJt után a 
Haggibbonoak nem szabad megállaaia, 
hanem tovább kell'll menetelnie hogy 
hivatását bet öltbe: nevei je ifjúságiin, 
kát olyan irányban hoigy az éllev min­
den zivatar áb, am becsül étit el megállja 
belét. y

A Haggibbor legközelebbi feladata: 
fölépíteni telkünkön sport és vikksnd- 
tel'epünkeit, mert csakis ennek birtoká­
ban lehe1-is égés mély, emsz ámító és az 
egész zsidóságra üdvös eredményit el. 
érni. Megerősíteni futballszakosztá­
lyunkat mert ez,álltát tudjuk a zsidó tö­
megeket lógj óbban magunkhoz láncot 
ni. Előadássorozatban- okvaitni ifjúsá­
gunkat. mert célunk a test; kultúra 
ápolásával egyidejűleg az, ifjúság uu>. 
ráfié, etikai érzékének ápolása is.

Ennek a célnak megvalósítása lesz
uj vezetőség,a most megválasztandó 

feladata.
A közgyűlés eliőkésizitőbizottsága 

szükségét Hátija fentieket a zsidó tár. 
sadalom. 'tudomására hozni és kéri kü. 
I-önöeen a megvállásztiandó uj vezotő- 
sgi tagokat hogy munkát és anyagia­
kat áldozzanak.

Csakis azok fogadjanak el tisztsége­
ket akik átérzik ezen ©éli üdvös voltát 
akik a jobb jövő kiaLakitásábam műn. 
kával) és anyagi áldozattal részt kér­
nek maguknak akik a jövő generáció 
élő t felemelt fővel! akarnak állni, hogy 
megtették emberi és zsidó köteliességü. 
két. Akik a Haggibbor tagjai között,

Bucuresti-Bukarestj október 9. (Az Uj 
Kelet tud.) Az uj export és import rend­
szer megalkotása körül még mindig a leg­
nagyobb bizonytalanság van.

Manolescu Strunga az uj kereskedelmi 
és iparügyi miniszter, Leon államtitkár 
segítségével hozzá fogott a végleges rend­
szer kidolgozásához.

Ma délelőtt a Banca Nationalanal ér­
tekezlet volt, amelyen Manolescu Strunga 
kereskedelmi miniszter, Leon alminiszter 
és a bank igazgatótanácsa vettek részt. 
Az értekezlet tárgyát a beviteli rendszer 
uj tervezete képezte.

A Banca Nationala kormányzóságának 
minden igyekezete odairányul, hogy az 
fenyegetővé vált devizakérdésben megol­
dást tudjanak találni. Az uj behozatali 
irányelvek, az import szabályozás kérdé­
seinek tárgyalásánál állandóan a deviza­
rendszer kérdése van előtérban.

Dumitrescu, a jegybank kormányzója 
kijelentette, hogy a kormánynak és a Ban 
ca Nationalának mindent meg kell tennie, 
hogy a jegykibocsátóbank számára a meg­
felelő devizamennyiséget biztosítani tud­
ják.

A minisztérium foglalkozott egyúttal a 
szeptember 22-én lejáró kompenzációs en- 
gedélyk kérdésével is és újból meghosz- 
szabbitotta a Banca Nationala által kibo­
csátott kompenzációs kiviteli engedélyek 
érvényét november 1-ig.

Manolescu Strunga miniszter elrendelte, 
hogy a kompenzációs kiviteli engedélyek, 
amelyek szeptember 20-ig szóltak érvénye­
sek továbbra is, ha az exportőrök bebizo­
nyítják, hogy a szóbanforgó időpontig az 
árut vagonokba rakták.

A Banca Nationalaban megkezdett be­
viteli rendszer kérdéséről folytatott tár­
gyalások után Manolescu Strunga és Leon 
az ipar és kereskedelmi minisztériumban 
ment, ahol folytatják a megbeszéléseket

a kontingentálási rendszer módosítására 
vonatkozólag. Manolescu Strunga minisz­
ternek az a szándéké, hogy meghallgatja 
a kereskedelmi és ipari érdekképviselete­
ket a végleges döntés előtt.

A különböző kereskedelmi érdekeltsége­
ket fel fogják hívni a kamarákon keresztül 
hogy terjesszenek elő memorandumot, 
melyben konkrét sérelmeiket ismerik a je­
lenlegi külkereskedelmi rendszerben és kí­
vánságaikat a kővetkező rendszerrel kap­
csolatban.

Memorandumot fognak újból benyújtani 
a minisztériumhoz a nagyiparosok, továb­
bá. előterjesztik kérelmeiket a Sfatul Ne- 
gustorese, a gabonaexportőrök szervezete 
és a különböző exportőr és importőr egye­
sületek.

A minisztérium elé terjesztik kíván­
ságaikat az állatexportőrök is.

A minisztérium miután a különböző ér­
dekeltségek részéről megkapta a memoran­
dumokat, bizottságokat fog kiküldeni, 
amely az összes érdekeltek, valamint a 
kormány és a Banca Nationala szempont­
jainak figyelembe vételével megalkotja az 
uj rendszert.

Manolescu Strunga miniszter a tárgya­
lásokkal egyidejűleg megbeszélést folyta­
tott Tatarescu miniszterelnökkel és SM- 
vescu pénzügyminiszterrel az Erdélyben 
felfedezett petróleum vidékeken megkez­
dendő ásatások kérdésében.

A megbeszéléseken elhatározták, hegy 
a kormány 30 millió lej hitelt nyújt az 
iparügyi minisztériumnak Erdély különbö­
ző pontjain eszköziendő petróleumkutatá­
sai és fúrási munkálatokra.

A minisztérium a 30 milliós kölcsönt 
már fel is vette úgy, hogy a kútfúrási 
munkálatok rövidesen meg is kezdődnek.
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lég a mai nemzedék életében
zsidó telepedhetik le

mondotta Ben Gurion Varsóban. Lezajlott a Hitschduth—Poalé Cion szocialista­
cionista világszövetség központi nagygyűlése. Mariin Sober nagy beszédet 

tartott a németországi Hechaluc konferenciáján
hetjük meg Palesztinában. Azok, akik tör­
ténelmi perspektívával tudják látni a fej­
lődést, kezdik megérteni, hogy az arab­
zsidó konfliktus félreértéseken nyu'kszik. 
Az arabok táborában is egyre erősebb han­
gok hallhatók, melyek messzemenő meg­
egyezést követelnek a zsidókkal.

— A cionizmusnak ma munkaképességre 
és teremtő erőre van szüksége. Pia sike­
rülni fog kiküszöbölni a kicsinyes viszály­
kodásokat és az összes erőket a cioniz­
musba mobilzálni, úgy tetteket fogunk te­
remteni, melyek megnyitják az országba 
vezető utat. Ezt ma a zsidó nép tudatába 
kell vésni. Az előttünk álló nagy lehető­
ségeket most ki kell használnunk, hogy 
3—4 esztendőn belül olyan pozícióra tehes­
senek szert a zsidók Palesztinában, melyek 
megengedik egy olyan politikai nyelvezet 

asználatáf, mely erőiknek tudatából fa­
kad.

A Hitachdut Poalé Cion 
konferenciája

Varsó, október 9. A napokban ült össze 
Varsóban a Hitachduth Poalé Cion szo­
cialista-cionista világszövetség központi 
tanácsa 13 ország reprezentánsainak rész-

Yarsó, október 9. Dávid ben Gurion, a 
palesztinai cionista exekutivé politikai 
osztályának vezetője újabb nyilatkozatot 
adott a lengyelországi sajtónak a cioniz­
mus bel- és külpolitikai kérdéseiről. Ez- 
alkalommal a palesztinai munkaviszonyok­
kal, a bevándorlással és arabokkal össze­
függő problémákat érintette.

Zsidó vagy arab bevándorlás

— A Jisuv legnagyobb problémája, — 
nagyobb, mint a Legislative Concil alkot­
mányos kérdése — az eddigi zsidó munka- 
Dozicick elvesztésének lehetősége az ide­
gen munka előretörése folytán. Az ország 
azon gazdasági fejlődésével felemelkedik 
a kérdés: zsidó vagy arab bevándorlás? 
Pillanatnyilag Eanránból jövő olcsó arab 
munkaerők öntik el a falvakat. Kstsegöe- 

ten, de nem reménytelenül folytatjuk 
a harcot eme jelenség ellen. Az exekutivé 
munkájának kilenctizedét az altijáért való 
harc szolgálatába állítja. Az altija maxi­
mális felfokozásért két szempont vezeti 
harcunkat: a galutbeli zsidónyomor egytií-

Kayal fis©. _
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tése és az országban egy erőteljes politikai 
faktor teremtése. A pillanat kardinális 
politikai feladata, melytől a cionista moz­
galom sorsa függ, a lehető legrövidebb 
időn belül egy félmillió emberből álló zsidó 
jisuvot teremteni Palesztinában. Az alti­
jáért való súlyos harcban már eddig is 
elértünk valamit: hivatalos adatok szerint 
1932 szeptemberétől 1833 szeptemberéig 
20.800, 1933 szeptemberétől 1934 szeptem­
beréig 37 ezer zsidó vándorolt be Palesz­
tinába. Ezzel azonban távolról sem merí­
tettük még ki az ország befogadóképessé­
gét. Elegendő rámutatni arra, hogy há­
rom évvel ezelőtt, amikor Sir Arthur 
Wauchope főkormányzó átvette hivatalát, 
300 certifikátot szavaztak meg egy félévre 

az exekutivé ezret kért). Ha nem lép köz­
be előreláthatatlan, rendkívüli esemény, 
továbbra is emelkedni fog a bevándorlás.

— Tekintetbe keli venni azonban a be­
vándorlás árnyoldalait is. Egészségidén 
ái lapot, hogy a mai bevándorlás főleg a 
városokba és a narancsültetvényekre 
megy. Megengedhetetlen dolog, hogy a 
zsidók Palesztinában újra városi elemek 
legyenek. Nem szabad figyelmen kívül 
hagyni a spekuláció szerencsétlenségét 
sem”. Erre vezethető vissza, hogy a prospe­
rity ideje alatt mindössze 90 ezer dunam- 
mal növekedett a zsidó földbirtok az or­
szágban. Az a törekvés azonban, hogy egy 
nagyobb földtartalékot szerezzünk az or­
szágban, nemcsak, hogy nem szűnt meg, 
de annál céltudatosabban halad előre.

Ezután az arabkérdésről beszélt Ben

Az arabok és a zsidók talál­
kozni fognak

— Hamis az a beállítás — mondotta 
mintha a zsidó és az arab érdekek össze­
egyeztethetetlenek volnának. Nincsenek 
történelmi ellentétek eme érdekek között, 
sem politikai, sem gazdasági téren. Csak 
átmeneti érdekkülönbségek vannak. A zsi­
dók számára Erec Jiszráél: minden. A 
palesztinai arabok viszont az arab nepnek 
alig két százalékát teszik ki. A hatvan 
milliónyi arab nép egész Előázsiában és 
Északafrikában lakik. Ezen arab lakosság 
felszabadulásával és egyesülésével , előbb 
vagy utóbb számolni kell. A zsidók egy 
nagy néppel fognak szemben állani, mely 
egész Palesztinát körülveszi. Nagy ’v ona- 
lakban az arab nemzeti mozgalom . közös 
arab és zsidó érdekeket fog találni maga 
Lőtt és egymást fogják támogatni egészen 
messzemenően. Még a mai generáció éle­
tében négy millió zsidó letelepedését ér-

BOLERO
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luti mozgalom között.
A központi tanács harmadik ülésén Da­

vid ben Gurion tartott referátumot a cio­
nizmus politikai helyzetéről. Beszámolt a 
prágai kongresszuson megválasztott exe­
kutivé politikai munkájáról, a palesztinai 
helyzetről és lehetőségekről, az arab-zsidó 
megegyezés kilátásairól és a szocialista­
cionista mozgalom feladatairól a cioniz­
musban és az országépitésben. Részletesen 
analizálta a Palesztinában ható szociális 
erőket és rámutatott a Hitachduth Haika- 
rim, a parasztgazdák szövetségének mun­
kásellenes jellegére, mely súlyosan veszé­
lyezteti a cionist tömegek törekvéseit a 
zsidó munka megszilárdítására.

Dow Hős a palesztinai munkáspárt ál­
láspontját szögezte le a szocialista-cionis­
ta mozgalommal és a palesztinai helyzet­
tel szemben.

Martin Buber a chalucról

Berlin, október 9. A napokban tartotta 
meg országos értekezletét a németországi 
Hechaluc szervezet 200 delegátus részvé­
telével. A konferencia ünnepélyes megnyi­
tóján dr. Leó Beck berlini főrabbi a német 
zsidók birodalmi képviselete nevében üd­
vözölte a Hechalucot. ,,A Hechaluc — mon 
dotta -— azt az ifjúságot foglalja magá­
ban, mely az embereket kivezeti az életbe 
és azt az ifjúsági erőt, mely egy ifjú rnün 
és egy ország építésén dolgozik.“ Bruno 
Woyda a berlini zsidó hitközség nevében 
üdvözölte a Hechalucot. Az ünnepélyes 
megnyitó középpontjában Martin Buber 
előadása állott, melynek time „A chaluc 
világa — nép, föld, munka“ volt.

— Az eredeti chaluc — mondotta Buber 
— az az ember, aki aktive azonosítja ma­
gát a népfelszabaditással és az önfelszaba- 
ditással. A chaluc a nép, föld és munka 
szintézise. Ez a szociális szintézis a cha- 
lucban egy eleven társadalmi eszmére tá­

vételével. Az értekezleten Ben Gurion is 
résztvesz. A szocialista cionista világszö­
vetség központi irodájának vezetői, A. 
Reiss mérnök és dr. A. Tanakower a szo- 
ciálista-cionista mozgalom fejlődéséről és 
szervezeti formáiról tartottak referátumot, 
melyet élénk vita követett. Megvitatták a 
galuti mozgalom és szervezetek problémá­
it, a lengyelországi és romániai Poalé Cion 
és Hitachduth eddig meg nem valósított 
egyesülésének (Ichud) kérdését, továbbá 
a galuti cionista munkásmozgalom és a 
palesztinai munkáspárt viszonyának preo- 
lémáit. Elhatározták, hogy szorosabb kap­
csolatot teremtenek a palesztinai és a ga-

3SB<ge és szerelem
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maszkodik. Nem ő teremtette, eleven tett 
eszméje ez, mellyel szemben minden meg- 
formulázás igazságtalanság volna. Az 
egész ember megvalósítására irányuló ősi 
zsidó tendencia mai és jogosult kifejezése 
ez az eszme. A chaluc uj típusa gyakorlati 
jelentőségének kinyilatkoztató hatása van 
és egyidejűleg lehetővé teszi a müt. A 
chaluc az az ember, aki többet dolgozik, 
mint amennyit dolgoznia kell. Ennek az 
embernek az eredete nem mai keletű, ősi 
zsidó megvalósító törekvés hatott itt

A német nácikat kizárták 
a brüsszeli antiszemita 

kongresszusról
Német propaganda-célokra akarták kihasználni a kongresszust, mire a más 
országokból való delegátusok a Kongresszus elhagyására hívtak fel a nacwat

németbarát politikai intézménnyé akarták 
formálni. Ehhez sem a kongresszus vezető­
sége, sem a többi delegátusok nem voltak 
hajlandók hozzájárulni. A konfliktus azzal 
végződött, hogy a vezetőség felszólította a 
nácikat, hogy hagyják el a kongresszust. A 
nácik nyomban el is hagyták a termet és 
visszautaztak Németországba.

Brüsszel, október 9. Megírta az Uj Kelet, 
hogy Brüsszelben világkongresszusra. ültek 
össze az antiszemita szervezetek delegátusai. 
Legújabb jelentések szerint a brüsszeli kong­
resszuson éles ellentétek robbantak ki a né­
met nemzeti szocialisták és a más országok 
delegátusai között. A kongesszus vezetőségé­
nek hivatalos kommünikéje szerint a nácik 
majorizáni akarták a kongresszust és azt

Tsfels mmmí 25 millió lejjel 
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Paimiirescu tábornok

íí időbér ti-én iás-^yslga érdemben a vagyosaeiSesaőrarési blzoiiság 
a >©3i cseredSrségi vezérleiiigyel® agyéi

Bucuresti-Bukarest, október 9. (Az Uj 
Kelet tud.) A bukaresti tábla mellett mű­
ködő vagyonellenőrzési bizottság tegnap 
folytatta Dumitrescu tábornok, volt csend­
őrségi vezérfelügyelő ügyének tárgyalását. 
Mindenekelőtt is megállapították, hogy 
Paul Goma közigazgatási vezérfelügyelő és 
Bendescu tábornoknak az üggyel kapcso­
latosán elkészített és a belügyminisztéri­
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tisztítja és frissíti száját, meg­
óvja fogait a romlástól és 

megőrzi egészségét.

tipust-formálóan. Az ősi erőkkel való egy- 
üvétartozás •— anélkül, hogy tudatában 
volnának a velük való hitkapcsolatnak — 
jellemzi ezeket az embereket.

Végül ama hitének adott kifejezést Bu­
ber, hogy a hitetlen, vallástalan chalucnak 
nagy szerep jutott a vallási megújhodás­
ban.

ugyanakkor, hogy Dumitrescu tábornokkal 
az élén az összes bűnösök ellen vizsgálatot 
indítsanak.

Constantinescu tábornok, az egyik fel­
jelentő, valamint Rásuceanu ügyvéd, a 
hadügyminisztérium képviselője kijelentet­
ték, hogy nem reflektálnak a két felügyelő 
jelentésére és kérték, hogy a tárgyalást 
tartsák meg, mert ellenkező esetben ki 
tudja, meddig huzódhatik el a vétségek 
szankcionálása. Stefan Fiorescu, a másik 
feljelentő, csak abban az esetben hajlandó 
eltekinteni a két jelentés bekérésétől, ha a 
rendelkezésre álló anyag elegendő volna 
Dumitrescu tábornok bűnösségének meg­
állapításához. A bizottság végül úgy dönt, 
hogy a dossziét a két jelentéssel kiegészíti 
és október 17-én megkezdi az ügy érdem­
leges tárgyalását.

, illetőleg a hadügyminisztérium elé ter­
jesztett jelentések még nem jutottak el a 
vagyonellenőrzési bizottsághoz. A két fel­
ügyelő — az Universal szerint — megál­
lapította, hogy Dumitrescu tábornok mű­
ködése alatt hatalmas visszaélések történ­
tek a csendőrség parancsnokságánál, ame­
lyeknek következtében az állam több, mint 
25 millió lejes kárt szenvedett. Javasolták

$i. (j., Satumare. Kérdésére lapunk október 
7-én megjelent számában részletes cikkben 
válaszoltunk.

W. I., Királyháza. Megpróbáljuk elintézni.

iHDET AZ ÜZLET LELKE;
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Harc a palesztinai zsidó 
pozícióért

Néhány nappal ezé!ő t e lap hasábjain 
is világot látott az a beszámoló, amelyet 
F rumki a. a Hisztadtrütih sajtókonf ei en 
ciáján tartott és amelyen keresztül Er­
dély zsidó közvéleménye is betekintést 
nyelhetett az erec jisuv égető kérdései, 
be és azokba a prooiiemákba, amel > >k 
a fejlődő palesztinai gazdaság homlokte­
rében állnak. Ezen beszámoló szürke szá­
mai, az aritmetika eme unalomig umfo 
mizált figurái, itt, mondhatnám, ^ nem­
csak szint de hangú.latot is ke-i-etteic,
hol bízató, hol me.g elkeseriő hatást 
váltva ki az olvasóból.

A fejlődés, az építés számainak öisz-ege 
szintén fantasztikusan hat, olyannyira, 
hogy' maga Frumkin tartó.ta szükséges­
nek megjegyezni, hogy ezen beszámolót a 
•külföld nemzetgazdászai, talán mesének 
fogják tartani de mindezek mögo.it, mint 
egv az effektust kiemelni szándékozó 
háttérként, ott húzódnak meg a beszámo. 
Hó sötét árnyvonalai. __ n

Építünk, fejlődünk, tréfákra ösztönző 
zsonglőrösködéssel bűvöljük el a figye­
lőt, de ugyanakkor fontos pozíciók ma. 
radnak üresen, már megszerzett ponto­
kat- önkéntesen adunk fel. Frumkin csak 
keveset beszélt az áll ama p a r á t us b a n e . 
foglalt szerepünkről, de már maga az, 
ami ebből a kevésből kitűnt su.yosan 
gondokozó volt. Hatvan százalékkal ve. 
szünk részt az állami szervek fenntartá­
sában és csak parányi, százalékban ki 
nem fejezhető, részük van ténylegesen 
bene. Frumkin a végrehajtó hatalomhoz 
apellált, de azt hiszem ez egyszer elfe, 
veszte te a címzést, mert a hiba most ki­
vételesen, inkább a mi részünkön van. 
Lehet, hogy az államhatalom nem kezel 
bennünket a nekünk kijáró jóindulattal, 
tagadhatatlan, hogy csak örökös harc és 
intervenció eredményeként tudjuk tér. 
mésze es jogainkat megszerezni, de ne- fe 
fejtsük el — és itt. az apelllátumot ma­
gunkhoz kell intéznünk —, hogy mi még 
azon pozíciókat is feladtuk, amelyek bír. 
tokába jutottunk.

Itt van például a palesztinai rend Őrség- 
Nem tagadom, nehéz kérdés. Küllőn men­
talitást igényel, éppen olyat, amely mind 
azzal ellenkezik, amelyre ami chalucam. 
kát nevelik. Kétségtelen, hogy ebben a 
szolgálat1 an nyilvánvalóan egy bizonyos 
osztály s egy bizonyos rendszer szekéré 
nek a rúdját húzzák azok, akik belépnek 
de nincs mit 'ennünk, nem kerülhetjük 
el. Ez is egyik szála annak ia bonyolult 
társadalmi szövedéknek, amelynek min. 
den rétegét el kell foglalnunk, éppen a 
magunk jól felfogott érdekében. Straté­
giai ,nemzeti és —Last but not leas-. — 
os t .'ályérdekb ől.

Előttünk fekszik egy statisztikai táb. 
la, amely szerin: a zsidók részvétele a 
palesztinai rendőrségben nemcsak, hogy 
nem növekedett a Lakosság számának 
emelkedésével arányosan, hanem ijesztő 
mértékben csökkent. Amíg az arab rend­
őrlegénység száma 132 emberrel n öv eke. 
«Lett, addig 18 zsidó rendőr hagyta el az 
állami szolgálatot. Itt nem az államha­
talom a hibás-, m-etr éppen ezen láb Iá. 
zatból tűnik ki. hogy amig a szolgálat­
ból, eH'bocsátott rendőrök száma arabrész. 
ről 60 százalék, addig zsidórészről csak 
13 százalékot tesz ki. mig önkéntesen 84 
százaiéktávozotl'. A rendőrség igyekszik 
a megürült helyekei zsidókkal betölteni 
és ázom van, hogy az újonnan 'létesített 
rendőrállomásokat a jisuv zsidó porti­
jain zsidókkal töltesse be, de ezen így ex. 
vse a zsidó Hegénység létszámának ál­
landó csökkenése miatt kudarcot vall. 
így .anui vagyunk azon, nem éppen meg- 
örvendezhető jelenségnek, hogy a zsidó 
falvak rendőrposztjain arab rendőr telje, 
•sit szolgálatot.

Gondolkozhatik a rendőrség lényegé­
ről1 és szerepéről! világnézete szerint ki, 
ahogy akar, de annyi tény, hogy akár 
zavargások akár demontsráeiók. vagy 
sztrájkok esetén, mindenkor több meg. 
értést tanúsítottak és ha nem is részre­
hajlással, de jóakarata semlegesiségükkel 
mindenkor óriási előnyt jelent a számunk 
ra, ha a .„mieink“ teljesítenek szolgála­
tot.

Mi, akik nem Palesztinában élünk, 
igen jól tudjuk —■ személyi tapasztala, 
tai-nk emlékeztető tanításainak eredmé­
nyeként — hogy milyen illuzórikus min. 
den magasabbról jövő óvintézkedés ha a 
rendőrség egy kicsit elkésik és ál. alá ban 
hogy mennyi múlik mindennemű rendel 
kezes jellegén azon, hogy milyen beál­
lítottságú az a — még olyan alacsony, 
rangú — szerv, amelyik végrehajtja.

A most dühöngő turistahajsza elég ek­

latáns példáját szolgáltatja annak, hogy 
mi;, jelent számunkra, ha rosszindulatú, 
ellenünk hangolt, félrevezetett emberrel 
állunk szemben. Sok békés kiránduló töl­
ti rendőr-szobában a más programnak 
szentelifi napját, azért, mert valamelyik 
túlbuzgó arab rendőr Turistának nézte és 
valószínűleg igen sok hauráni köszönheti 
annak akadálymentes „bev ánd óriását“, 
hogy őt ugyanaz a. buzgó rendőr legény 
benszülött-nek „nézte“.

Akarva, nem akarva foglaH-koznuk kell 
ezzel a kérdéssel, félreértve minden- ver­
ziónkat, amellyel ezen államsz-ervvel 
szemben viseltetünk. Elsősorban lúd. 
nunk kell tehát, hogy miért hagyják el 
a zsidók a rendőrséget olyan tömegesen-. 
Az ok —mint mindenkor —- gazdasági. 
Az állam éhbérsziszt-émája. A zsidó rend­
őr nem élhet alcs-onyabb kulturnivőn, 
sem rosszabb éllel-körülmények között, 
mint egy tanulatlan munkás, viszont az 
államhatalom nem hajlandó neki amaz 
életnívójának lehetőségeit nyújtani.

Az arab rendőr ugyanazzal a fizetés, 
sei jóval! felet-e áll az arab munkásnak 
és természetes hogy az államhatalom, 
nem hajliandió egy zsidó rendőrnek, 
ugyanazért a teljesítményért, többet fi­
zetni, amit kívánni méltánytalan is vol. 
na. Amíg tehát az arab számára a rend 
őrség kebelébe való belépés előrehala­
dási’ és javult életfeltételt jelent, addig a 
zsidó számára, különösen a mostani ja. 
vultabb bérviszonyok mellett, az é-letszin 
vonal süllyedését jeletni. Nem csodála­
tos tehát, hogy még azok is, akik a rend 
őrség kebelében voltak és ott rangot és 
stage.t értek el, hátat fordítanak a mun­
kapiacon kínálkozó előnyösebb feltételek 
láttán. Ami azonban megérthető és meg­
magyarázható, nem f-dlt-étlie-nül megun; 

gedett és így jóllehet, megértjük a pa­
lesztinai zsidó rendőrlegénység állásfog. 
iáfását, de nem mehettünk el1, tétlenül 
ama körülmény mellett sem, hogy :iy 
módon rövidesen teljesen kiesik a kezünk 
bői az állam-épület eme fontos pozíciója.

Meg- kell tehát- tennünk minden teke.

Bukarestben látogassa meg a GALERI ES 
LA F A YETTE-áruházat, mélyben meg. 
találja a fegutotsó párizsi nőidiv3*, vaia» 
mint a legújabb uridivat minden cikkét.

tőt, annál is inkább, mert á helyzet meg 
mentése életkérdés és mert mód van ra, 
hogy meg is tehessük, .a -szükségest. A 
palesztinai életben már úgy i-s hozzá 
■szoktunk ahhoz, hogy amit az állam a 
nevelés, az egészségügy és -egyéb téren 
nem tett meg, azt nekünk kellletlj pótol­
ni és ez lesz a feladatunk a jelein esc ben 
is.

Az állam nem fizethet- többet a zsidó 
nak, mint az arabnak, jól- van, elfogad, 
juk. De akkor nekünk kell ezt a fizetést 
megpó tolnunk — természetesen. A Je. 
wish Agencynek, az Alapoknak földi- 
és házépítési lehetőséget, kell]! nyújtani 
minden olyan rendőr számára, aki a rend 
őrség kebelében marad é® arra az időire, 
amíg ott te'Ijesj szolgálatot. Ment esi te 
nünk keli ezeket az embereket a magas 
házbér és a drága élét gondjainak térné, 
tői;, hogy ezáltal egyrészt honoráljuk azt 
a szolgálatot, amelyet a jisuvnak tesznek 
másrészt, hogy őket- is arra az- életnívóra 
emeljük, amel'ye'.i munkástársaik kiviv. 
tak maguknak.

Nem mondhatunk lé arról hogy az 
á 1,1 am a p a rá: usb an a bennünket számsze. 
rinf megillető mértékben részt ne ve­
gyünk. nem harcolhatunk az életnívó ?él- 
javitásáért addig, miig" belül nem va_ 
gyünk és viszont- nem kívánhatjuk a 
társadalom egyik rétegéből!) sem hogy 
éppen ő legyen az, amely egy fontos po­
zíció bef-öltése mellett a legrosszabb élet 
körülmények között él.

Berkes Dávid. .

wp

A Magas iskola bomba - 
sikere

Teljesein zsúfolt ház ‘teljesem megelége. 
det-t közönség tényleg világsiker a teg­
napesti premier eredménye.

Felvonások végéin- Indig Ottót, az i-l. 
du-sztris szerzőt számtalanszor hívták füg 
gö-ny élé a szereplőkkel együtt.

Rmek előadás, kitűnő rendezés, nagy­
szerű szereplők az, eszközei annak, hogy 
az Indig Ottó uj v Lg játéka hamarosan 
elkerüljön a világ nagy városfalnak szín. 
padjaira.

Vadvirág Gábor Mara szubrett, Jenei 
János bonviván és dr. Adorján András 
zeneszerző-karnagy bemutatkozásával. 
Premier pénteken este Sólymosán Magda 
felléptével.

Sárga liliom első mérsékelt, helyáras 
előadása szombat d. u, 4 órakor.

Hófehérke és a hét törpe 
olcsó helyárakkal vasárnap

délelőtt
Gyermekek mindnyájan olt legyetek 

vasárnap délelőtt, a Magyar Színházban. 
Nektek fogják -eljászáni a színészek a 
Hófehérke és hét törpe csodás meséjét.

HETI MŰSOR:

Kedden este fél ÍLkor: MAGAS ISKOLA. 
Indig Ottó uj vigjátékának világ­
premierje, a szerző személyes jelen: 
léiében. Bar math Jolán és Váró 
Annie bemutatkozása. Premierbérlet 
3. szám.

Szerdán este fél ÍLkor: MAGAS ISKOLA. 
Indig Ottó vigjátéka a premier sze­
reposztásában.

Csütörtök este fél 9-kor: MAGAS ISKO. 
LA. Indig Ottó vigjátéka a premier 
szereposztásában

Péntek este fél 9-kor: VADVIRÁG. An. 
dai Ernő—Harmatb Imre és Eise­
rn arm Mihály operettje. A budapesti 
színpadokon 150 előadást megért 
világsikerű operett Sólymosán 
Magda felléptével. Gábor Mara szub. 
rett, Jenei J. János énekes bonviván, 
dr. Adorján András karnagy bemu­
tatkozása Premier bérlet 4. szám

Szombat d. u. 4.kor: SÁRGA LILIOM. 
(Teljesen a premier előadásában. 
Mérsékelt hely árakkal.)

Szombaton este S-kor: VADVIRÁG. Ope. 
rett 2-odszoir.)

Szómba L éjjel egynegyed 12.kor: HÖL­
GYEIM ELÉG VOLT. (Éjféli elő­
adás. Csak felnőtteknek. A ‘kacagás 
netovábbja! Rendes belly árak!

Vasárnap d. e. ÍLkor: HÓFEHÉRKE ÉS 
A HÉT TÖRPE. (Nagy gyermekeid, 
adás zenével i, énekkel, "láncokkal. 
Olcsó helyárak. Legdrágább jegy ,23 
lej illetékben együtt.)

Vasárnap d. u. 3-kor: JÁNOS VITÉZ. 
(Mérsékelt betyárokkal. A balota. 
szeglek fel lépésével!. Teljesen az 
előző előadások szerint.)

Vasárnap 6jkor: VADVIRÁG. (Operet-t- 
ujdonság .j.adszior.)

Vasárnap este 9-kor: JÁNOS VITÉZ. 
(^e®dieis^ belly árakkal1.) Teljesen az 
előző -előadások szerint.)

Hétfő féli 9.kor: VADVIRÁG. (Operett- 
újdonság 4-ed’s:zer.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, okt. 10: A bojár vétke; Az ut- 

szél-j csárda.
Péntek, okt, 12: Fát Frumos.
Szombat, okt, 13 d. u, iskolai matiné: 

Aida.
Vasárn'ap, okt. 14 d. u. matiné: Rigoletto.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, szerdán nagy premier világsláger: Bo­

lero. Izgalmas cselekményü film, gyö­
nyörű tánc- és dalbetétekkel. Tango Bo­
lero 1935. Fősz.: Georg Raft és Carole 
Lombard. Számozott helyek. Előadások 
kezdete 3, 5, 7, 9 órakor. Legfrissebb 
400 méteres Paramount journal és színes 
trükkfilm.

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán fél 8 és 9 órakor: I. Még hat 
óra az Siet. II. Asszonysoors, vagy 
Az anyai szív

A meghódított élet. Lelkes, szenvedé­
lyes és fantaszta embereket rajzoll Vir. 
gilio Broechi, ez a lelkes, szén vedé’yee 
író, akik félig szentek és félig őrültek, 
de törhet,etlenül mennek a maguk hitének 
lobogója allatt. Virgilio Broccbit a leg­
magasabb idealizmus, a legnemesebb hu­
manizmus füti: e tekintetben Bar hu -se-el 
vetekedik. A Meghódított élet (II Posto 
el Mondo) Broechi remek regénye. Komor 
Zoltán kitűnő fordításában,, remek fehér 
papíron, Athenaeum kiadásban, 330 olda­
mn, egész vász ónk öté sb e n 90 lej minden 
könyvkereskedésben, kiadóhivata!!unkban 
vagy Lepage,nál CIuj.Koilozsvár. Kérje 
az A' h ena e u in - u j d ons á g ok jegyzékét.

APUD
HIRDETÉSÉÉ
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirde­
tés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk, ha por,tóbélyeg mellékelve van.

Vasút közelében 2 szoba, konyha, fürdő­
szoba komfortos, olcsón kiadó. Str. Bucovi­
na 16.

Mindenes zsidó asszony bejárónőnek is el­
menne szerény fizetéssel. Csakis Clujon. Ér­
deklődni Szorgalmas jeligére.

Egy vagy 2 diákleány lakást, esetleg tel­
jes ellátást kaphat fürdőszoba használattal 
Érdeklődni Dávid Ferenc u. 10.

Caíea Regele Ferdinand 82. napos 
háromszoba konyháé, fürdőszobás első. 
emeleti lakás november 1-re kiadó. Ér­
tekezni Léb uréknál az udvaron vagy 
ügyvédi iroda Str. Via huta 3., földsz. 4.

Benősülhet intelligens román, német ma­
gyar levelező, lehetőleg 30—40 éves izr. Pá­
lyázzanak Fuchs Satumare, Tepes Voda 45.

Impotenciáknál!, sexuális zavaroknál 
azonnali segítség. ..Laboratórium“ Bra­
sov, Brat;anu 64. Válasz-béiVe-get kérek.

Erdélyben működő, kis helységeket is lá­
togató utazó mellékjövedelemre tehet szert, 
írásbeli ajánlatot: Fischer Cluj, Enescu 15.

16 éve megyeszékhelyen jól menő fo­
gászati műteremhez fogorvostárs keres, 
tét it. Ajánlatokat: „Fogorvos-társ!“' jel­
igére -a kiadóhivatal továbbit

Románul tanítok biztos sikerrel és 
közép Iskolásokat min denben korrep tál ok 
Cím a kiadóban.

Cialea Regele Ferdinand 82. avat; uccai 
négyszoba konyhás-, fürdőszobás, napos 
első emeleti lakás nov. 1-re kiadó. Érte­
kezni Léb uréknál! az udvaron vaigy ügy. 
védi iroda Str. Vlahuta 3., földsz. 4.

Eiőnyomtatás a legújabb minták sz-erint 
fehérnemuü varrás, kézi és géphimzés, 
gsipkebevarrás, függöny, ágyreritő Össze- 
áli-tás mon irozás legszebben, lego'csób 
bau FISCH BÖSKE kézimunkaszalónjá­
ban Ciuj. Str. Baritiu 16.

Megnyílt az első kolozsvári őrt. kóser 
eukrásziizem. A legizlésesebb kivitelű tor­
tákat, mignonokat, szendvicseket, vais- 
mmt apr ósüteménveke: eljegyzésekre, es­
küvőkre, keresztelőkre és egyéb aíkal 
makra a legizlésesebb kivitelben, a lef 
jutányosabb árban készítek. Adler, Stf- 
Londrei 19.

__A király a
Beszarábiát. B
közük, hogy a ki 
fogja látogatni Be

__ Novemberbe]
országos orvoskol 
lentik: Az orszá 
bér 4 és 5-én tar
karestben.

__Törekv a
dapeströl jelent 
törvényszéki t-: 
ellenes izgatást 
Fürst ellen hozod 
tette magát, bud^ 
gyár királyi Ki

__Nyomora
mesvári ügyvéd, 
mesvári ügyvéd 
nést váltott ki 
Ferenc, valamiké 
felakasztotté, mád 
egyike volt Tér 
eleinek. Jólmenö 
ládi életet élt. 
mind kevesebb e: 
irodáját, ugyheg 
ügyvéd anyagi 
kossága előtt n 
kávéházban ült 
pedig felakaszt 
levelet hagyott hl 
hez, a másikat 
ség megadta d 
ügyvédet törölte" 
sorából.

— Tömegkiví 
Szófiából jelenti 
gok a legutóbbi 
ítéletet hoztak 
letek jogerősek, 
kezdődnek a ki

— Aranyérnél] 
végbélberepedés, 
májduzzadtság. 
szívdobogás és 
természetes „Fel 
nálata csakhanj 
lést eredményezi

— A Zsidó
Csoportja B 
elésének u 
cionista egyeter 
dések meg cészt 
kezeznek a Zs. 
cu 1.) naponta 
ség.

— Felment« 
a tizenkét át(J 
kerekedő!. S ; 
idusban törtéi 
járásbiró.ia, A 
őri segéd!’1- í 
repkedő if és i 
függ esz emlő 
zés er< ]
hogy tizénk! 
talán nei ■ I
A k -. I
ügyét jegyző 
13 spekulálí r 
lőtt. A I
leforgása -a la]
amennyiben 
5—10 ezer b‘.i| 
pig terjedő c 
goruságu ité 
nem nyugodt 
döntésébe ha 
ina; tárgyi ás 
Pál védők az 
-örvények cs| 
natkoznak. 3 
nem voltak i 
beitek el I 
fellebbezés ne;
■restibe valót 
hl alva igy n| 
jegyzéket kjj 
dielte az -elit 
ezaadását.

A lázadó : 
orvosnőnek. < 
erejű lánynál 
kel és holtak 
és anyaggal 
az „Isten or: 
her“ hatalmi 
szenzációs uj 
sorozatában 
Píron, egész 
den könyvke 
Vagy Lepage 
rozat teljes
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Ikes, szenvede­
tt rajzol 

szenvedélyes 
félig őrültek, 

hí aguk hitének 
(loeehit a ieg- 
;neraesebb hű­
in Barbusee-el 
[élet (II Posto 
Igénye, Komor 

remek fehér 
330 «Idar 

|!>'i lej minden 
piivia tail unk ban 

-vár. Kérje 
I jegyzékét.
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2 lej, vasta> 
lebb apróhirde- 
lek 30 százalék 
lsek dija előre 
Bak úgy továb» 
mellékelve van.

konyha, fürdö- 
Str. Bucovi-

járónönek is el- 
ikis Clujon. Er-

iást, esetleg tei­
lt a használattal, 

10.

and 82. napos 
dőszobás első. 
re kiadó. Ér- 
uivuroii vagy

r -z. 4.

kán, német ma­
il éves izr. Pá- 
|Tepes Voda 45.

zavaroknál
-tórium“ Bra* 

kérek.

:i ységeket is lá- 
r.re tehet szert, 
[jj, Enescu 15.

jói menő fo- 
I vostárs keres.

- jel­
ibit.

i> sikerrel és 
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szobás, napos 
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in, a lef1 
d]er, StT*
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__ ^ király az ősz folyamán beutazza 
geszarábiát. Bukarestből jelentik: A lapok
Közük, hogy a király az ősz folyamán meg 
,Q,rja tátogatni Beszarábia több városát.

_ Novemberben ül össze Bukarestben az 
országos orvoskongresszus. Bukarestből je- 
lentik: Az országos orvosszövetség novem­
ber 4 és 5-én tartja ezévi kongresszusát Bu­
karestben.

_ Töreky a Kúria másodelnöke lett. Bu­
dapestről jelentik: Töreky Géza budapesti 
törvényszéki tanácselnök, aki több állam- 
gjlenes izgatás! perben, köztük a Sallai és 
Fü’-st ellen hozott halálos Ítélettel hírhedtté 
tette magát, budapesti jelentés szerint a ma- 
trvar királyi Kúria másodelnöke lett.

_ Nyomora miatt öngyilkos lett egy te­
mesvári ügyvéd. Temesvárról jelentik: Te, 
mesvári ügyvédi körökben nagy megdöbbe­
nést váltott ki az a hir, hogy dr. Domokos 
Ferenc, valamikor jómódú temesvári ügyvéd, 
felakasztotta magfát és meghalt. Dr. Domokos 
esvike volt Temesvár legismertebb ügyvé­
déinél-. Jelmenő irodája volt és boldog csa­
ládi életet élt. Az utóbbi években azonban 
ránc! kevesebb és kevesebb ügyfél kereste fel 
irodáját, úgyhogy a nemrégen még jómódú 
ügyvéd anyagi zavarokkal küzdött, öngyil­
kossága előtt néhány órával még a Lloyd- 
kávéházban ült legjobb barátjával, reggel 
vedig felakasztva találták meg lakásán. Két 

hagyott hátra. Az egyiket a rendőrség 
a másikat öccséhez intézte. Az ügyész­

ség megadta a temetési engedélyt és egy 
ügyvédet töröltek a temesvári ügyvédek név- 
arából.
_ Tömegkivégzések lesznek Bulgáriában.

Szófiából jelentik: Az államvédelmi bírósá­
gok a legutóbbi időben több mint 50 halálos 
Ítéletet hoztak kommunisták ügyében. Az Ré­
gek jogerősek, úgyhogy nemsokára meg­

kezdődnek a kivégzések.

— Elena Őfelsége érdeklődik a romániai 
nőmozgalmak iránt. Bukarestből jelentik: 
A királyi udvar hozzájárulásával Ella Neg- 
ruzzi asszony, ismert ügyvédnő audiencián 
jelent meg a Firenzében tartózkodó Elena 
Őfelsége előtt és részletesen beszámolt a ro­
mániai nömozgalmakról. Elena őfelsége be 
hatóan érdeklődött a romániai állapotok felöl, 
különös tekintettel a női kérdésekre.

— Csehszlovákiában nem hiszik, hogy Bar- 
thounak sikerűn! fog megnyerni Mussolinit. 
Prágából jelentik: Politikai körökben nem hi­
szik, hogy Barthounak sikerülni fog meg­
nyernie Mussolinit Benes politikájának. Egy­
idejű londoni jelentés szerint Mussolininak 
Gömböshöz intézett táviratát úgy tekintik, 
mint annak megakadályozására irányuló kí­
sérletet. hogy Magyarország csatlakozzék a 
német-lengyel akcióhoz.

— Brazíliában is mozgolódnak a nácik. 
Londonból jelentik: A brazíliai San Paolóban 
nemzeti szocialisták tüntető gyűlést tartot­
tak, amelyen 12 ezer nemzeti szocialista vett 
részt. A gyűlés szónokai a fegyveres önvéde­
lem állapotát preklamálták abból az alkalom­
ból, hogy egy nemzeti szocialistát politikai 
ellenfelének golyója halálra sebzett. A gyű­
lés tartama alatt kommunista tűz alá vették 
a résztvevőket. Négy személy meghalt és 38 
megsebesült. A kivezényelt karhatalom fél­
órás harc után szétszórta a kommunistákat.

__ Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás,
végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 
májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, 
szívdobogás és szédülés! rohamok esetén a 
• rmészetes „Ferenc József“ keserüviz Hasz­
nálata csakhamar kellemes megkönnyebbü­
lés: eredményez.

— Knox, a saarvidéki kormányzó a lapok j 
betiltásával fenyegetőzik. Berlinből jelentik: 
Knox, a saarvidéki kormányzótanács elnöke 
figyelmeztető iratot juttatott el a lapokhoz, 
amelyben közli, hogy amennyiben továbbra is 
közölni fogják a Népszövetséghez sorozato­
san eljuttatott panasz-memorandumokat, 
kénytelen lesz a betiltás eszközéhez nyúlni.

— Eljegyzés. Elefánt Lilli Satumare és 
Farkas Ármin Sibiu jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Salzburgban újra halálra ítéltek egy 
nemzeti szocialistát. Bécsböl jelentik: A salz­
burgi törvényszék halálra ítélte Christian 
Straubinger nemzeti szocialistát, mert rob­
banóanyagokat rejtegetett. Az elitéit felleb­
bezett.

— Ha van gyomorbajod s nehéz emész­
tésed, próbáld meg csak egyszer az Igmándi- 
vizet.

— B. Beer Olga operaénekesnő estélye az 
Ujságirókubban. B. Beer Olga operaénekesnő 
tartja meg csütörtökön ária- és dalestélyét 
az Ujságiróklubban. A rádiózók régi és ked­
venc ismerősükként fogják üdvözölni az Uj- 
ságirókiub dobogóján a gyönyörühangu éne­
kesnőt, aki a budapesti stúdióban két heti 
időközökben énekel. Többször énekelt nagy 
sikerrel a budapesti filharmonikusokkal és 
azonkívül külföldön tartott számos hang­
versenye tette zenei körökben jóhangzásuvá í 
nevét.

«au

Rományi beszélő

önálló kiszolgáló 
segédet és egy posztós 

utazót
felvesz: Deu-.sch posztóáruház, ORADEA

e ® m én
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Kát amerikai életét mentette meg.
selyemharismra

egy

A fenti cím alatt kaptuk autentikus hely­
ről a következő tragikomikus történetet:

Két fiatal amerikai egy pár selyemharis­
nyának köszönheti életét. Dr. Hopkins és 
Brandshaw illinois-i fiatalemberek csónak­
kirándulásra mentek a Budashsee-re. Sze­
rencsétlenségükre a csónak egy adott pilla­
natban felfordult. A fiatal kirándulók a vízbe

jába a hajótörötteket, akik igazán a 
utolsó pillanatban kapták a segítséget.

leg-

— A Zsidó Nemzeti Szövetség Főiskolás 
C-»portja Bné Jiszráél egyesületünk miikö- 

■ űrinek ujraelvétele előtt felkérünk minden 
erimsta egyetemi hallgatót, hogy fontos kér­
őiek megbeszélése végett f. hó 15-ig jelent -

-:ezeznek a Zs. N. Sz. helyiségében (Filipes- 
1.) naponta 12—1-ig és 7—8-ig. A vezető­

ség. 1

Felmentette a szatmári 'törvényszék 
a 1 izénkét árdrágítással vádol,+ negresti 
k :. ktdűk Szakmáról jelentik: Még mar. 

is .an történt hogy Xegresl; község Kei 
-bírója, Avareseu és Munteanu csend 

gédileel végigjárák a község ke.
;■ ű iioií és ellenőrizték a községben hi­

endő árjegyzéket. Az ellenőr 
z's t redmé.nveképpein megái lapítottak, 

tizeinkéit kereskedő üzletében egy áll­
ta:«' :i nem volt árjegyzék kifüggesztve. 
A kb járásbiró emiatt a kereskedők 
ügy.'-t jegyzőkönyvbe foglalta és ellenük 
1 s;: e kul atör vén y alapján eljárást x-ndi 
'oá A negresti járásbiróág három nap 
leforgása alat: döntött is az ügyben, 

emyiben a 17 kereskedőt egyen kent 
■’>—1» ezer lej pénzbüntetésre és 3—15 na.

:erjedő ezárási-a iélte. A drákói -zi. 
g ,-iságu Ítéled’-«:? sújtott' kereskedők 

o: nyugodtak bele a negresti bíróság 
■ - ' )e hárem fehebbezésse-1 éltek. A 

Loai tárgyié son Zaciu Féli can és Gyene 
P.-, védők azzal érveltek hogy a spekula 

vények esek a maximált árukra ^ vo 
atkoznak. Miután Negrestiben az urak 

0- o. voltak maximálva így nem is követ 
k el bűncselekményt. A bíróság a 

: ■ éhezésnek helyt adóét miután
- -éhe valóban nem voltak az árak maxi 
'oo v így nem votak kötelesek az ai

- xék t kifüggeszteni. A bíróság élren 
z elité!!.- kereskedők pénzének visz 

szaadását.

A lázadó szűz. Dr. Gramantik Erzsébet 
orvosnőnek, ennek a szép, okos és tárnoki 
erejű lánynak élete, küzdelme emberrel, élők­
kel és holtakkal, jó és rossz erőkkel, lélekkel 
és anyaggal és szerelemmel. Méltó záróköve 
az Isten országa felé“ és a „Meztelen em­
ber“ hatalmas trilógiának. Földi Mihály 
szenzációs uj regénye az Athenaeum 60 lej es 
sorozatában jelent meg, 370 oldal, fehér pa­
píron, egész vászon kötésben. Kapható min­
őén könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban 
Vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 35 kötetes so­
rozat teljes jegyzékét.

:d

fulladtak volna, ha nem veszi észre balesetü­
ket a partról egy fiatal lány, Miss Folkard, 
aki azonnal segítségükre indult egy csóna­
kon. Mikor a hajótöröttek közelébe ért, le­
vetette harisnyáit, összekötötte őket és az 
rögtönzött kötéllel sikerült behúznia csónak-

03*2

Az életmentő harisnyáknak ez a csodá­
latos tartóssága heves vitákra adott al­
kalmat és azok során megállapítást nyert, 
hogy a harisnyák selyemből készültek, 
élénk bizonyságául annak, hogy csak a 

alódi selyem az igazi selyem, továbbá, 
hogy ezek a valódi selyemből készült ha­
risnyáik finomságukon kívül rendkívüli 
tartóssággal is rendelkeznek.

Meg kell itt említenünk, hogy ilyen va­
lódi selyemből való elegáns, finom, és tar­
tós harisnyák már készülnek nálunk az 
országban is egy gyárban, amelyről bő­
vebb részleteket lapunk legközelebbi szá­
mában fogunk közölni.

— Véres bicskapárbaj Bukarest külvárosá­
ban. Bukarestből jelentik: Nicolae Vrabet és 
Marin Tanasoiu nevű egyének a Str. Motilo- 
ron egy mulatság után összevesztek. Vrabet 
kést rántott és agyonszurta társát. A gyil­
kost letartóztatták.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
dévai helyiesopcEja ruulít hó 23_án, va­
sárnap !,ártotta meg nagy érdeklődés mell 
lett tisztújító közgyűléséit. A választás 
során 84 szavazatot adtak le és a követke­
zők lettek a választmány Vagjai: Gál 
Béla, dr. Wei.rrm.anu Vilmos;, dr. Schach, 
ter László, Gál Ármin, Kasztmer Miklós, 
dr. Lőrjncz Jenő, Lőwy Hermann, _ dr. 
Läufer Andor, Nuszbaum Miklós, Hirsch 
László. Rapaport Jánosaié, dr. Szegő 
Ernő. Sendrovist Simon, Rapaport János, 
Rapaport Kálmán, Kaszt mer Izidor, Mah­
ler Ignácmé, Schneweisz Hermann, Naf. 
tali Mihály, Fischer Sándor, Diamant­
stein Jakab, Lengyel Ákos, özv. Erős 
Aiíadámó, Brei er Emil, Blum Zsj gmond. 
né Izsák’ Ármin, Aftergu h József, Ger­
gely. Gézámé. Grün Albert, Kábán Vil, 
mosné. Az uj választmány a f. hó 14-én 
megtartandó közgyűlésen, amikor a régi 
választmány és vezetőség beszámolót iog 
tartami s helyét az újonnan megválasz. 
totlaknak adja ál, fogja a maga köréből 
az elínökségét megválasztani.

__ Sztrájkzavargás Tokióban. Londonból
jelentik: Tokióban a közúti közlekedés alkal­
mazottainak sztrájkja közben összeütközések 
voltak a karhatalom és a kocsiszíneket meg­
szállva tartó sztrájkolok között. Számos le­
tartóztatás történt. A sztrájkolok azon Kísér­
lete, hogy az ipari munkásságot szimpátia­
sztrájkra bírják, meghiúsult.

— Vasárnap nyílik meg Glasner főrabbi 
jesivája. Mint megírta az Uj Kelet a Szinaj- 
egyesület akciót indított egy menzával egybe 
kapcsolt jesiva fenntartására. A zsidó tár­
sadalom, a helyi intézmények az ortodox hit­
községgel az élén, nemes megértést tanúsí­
tott az akcióval szemben, mely lehetővé tette 
a nagyjelentőségű intézmény megteremtését.

A jesiva mellett menza létesült, mely 
egyelőre huszonöt növendéknek nyújt ellátást 
Az anyagi eszközök növelésével remélik, 
hogy sikerülni fog kibővíteni a menza kere­
teit. Egy internátus létesítését is tervbe vet­
ték, mely a jesiva-növendékek lakáskérdését 
lesz hivatva megoldani. Addig is lakbér­
segélyben részesülnek a növendékek. A jesiva 
és intézményei iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul meg úgy Kolozsváron, mint Erdély 
többi helységeiben. A jesivát folyó hó 14-én 
délután fél ötkor a Dávid Ferenc uccai Ohel 
Moss templomban fogják megnyitni ünnepé­
lyes keretek között. Glasner Akiba főrabbi 
fog avató beszédet tartani, majd megkezdő­
dik a rendes tanulás.

— A „Nemibetegségek és a házasság“ 
népszerű orvosi közlemény. Megrendelhető a 
szerzőnél: Dr. Gergely József bőrgyógyász- 
urológusnál Tárgu-Mures, Calarasilor 14. Ára 
15 lej.

— Svájci hírek. Bernből jelentik: Svájc 
behozatala szeptemberben 114.2, kivitele 75.6 
millió svájci frank értékű volt. Az első kilenc 
hónap külkereskedelmi deficitje ez évben 
446.2, a múlt évben pedig 537.3 millió svájci 
frank volt. — A svájci jegybank aranytarta­
léka a múlt hét folyamán újabb 13.5 milliós 
frank értékű arannyal 1821.6 millió frank 
értékűre emelkedett. A bankjegyek fedezete 
Svájcban jelenleg 93.73 százalékos.

—A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesü­
let 11-én, csütörtökön este pontosan 9 Óra­
kor tartja 64. rendes tudományos szakülé­
sét. A szakülésnek, mely az 1934—35. év 
megnyitója is, a következő a programja:
1. Dr. Mátyás Mátyás: A gyomor- és bél- 
peristaltika viselkedése műtétek után. 2. Dr. 
Elekes Miklós: A sclerosis multiplex tünet- . 
tanának revíziója. 3. Dr. Pártos Ervin: A 
fibromyoma uteriről.

— Fogarason letartóztatták a Facia lerom­
bolásának harmadik tettesét. Bukarestből je­
lentik: A Facia eimü lap elleni támadással 
kapcsolatban a fogarasi rendőrség letartóz­
tatta Pajescu cuzista ifjút, aki ottartózko- 
dott. Emiliant, a letartóztatott ügyvédet teg­
nap őrizet alatt Suceavara kisérték, mert az 
ottani ügyészség kihallgatását kérte egy 
másik ügyben. A kihallgatás után visszahoz­
zák a II. hadtest ügyészségéhez.

— Orvosi hir. Prof. dr. Veress Ferenc haza 
érkezett és rendeléseit bőr- és nemibetegek, 
valamint urológiai és kozmetikai betegeknek 
újból megkezdte. Rendel 10-től fél 2-ig és 
délután 4-töl 6-ig Str. Iorga (Jókai u.) 5. sz. 
alatt.

— Agy- és szivérelmeszesedésben szenve­
dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 
enyhe természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát 
kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer 
működését biztosan elősegíti.

— A winnipegi gabonatőzsde tanácsa 
az árhullámzás enyhítéséért. Londonból 
jelentik: A Winnipeg! gabonatőzsde taná­
csa az árhullámzás enyhítése érdekében 
kimondotta, hogy a tőzsdeinyitáskor leg­
feljebb egynyolcad cent differencia lehet 
a zárlati árfolyam és a kereslet és kíná­
lat alapján kialakuló uj nyitási árfolyam 
között.

A NÉMET FOGORVOSNÁL.

A fogorvos felesége: Mi azl ma sem 
volt egy páciensed sem?

A fogorvos: Nem, egyetlen egy sem.
A feleség: Mi lehet az oka?
A fogorvos: Nagyon egyszerű: A kö­

zönség egy részének maguk a nácik ütöt­
ték ki fogaikat; a másik része pedig mun­
kanélküli: nincs szüksége fogakra; míg 
a harmadik részein Az nem meri kinyitni 
a száját, még a fogorvos előtt sem.

Aki a szerelmet kitalálta. Az uj olasz irói 
gárda kitűnő müvekkel gazdagította a világ- 
irodalmat. Quido da Verona, a legjobbak 
élén áll, ö már úgyszólván az uj irodalom 
klasszikusa. „Aki a szerelmet kitalálta“ cí­
mű regénye forró légkörű, pergő, robogó cse­
lekménye magávalragadó regény, amely 
Hont! Rezső kitűnő fordításában és az Athe­
naeum kiadásában jelent meg és 360 oldalon 
egész vászonkötésben 90 lej minden könyv- 
kereskedésben, kiadóhivatalunkban, vagy Le­
pagenál Cluj -Kolozsvár. Kérje az Athenaeum 
újdonságok jegyzékét.

lÜSülgÁ *
Bafeyts Mihály:

Az európai irodalom
története

380 oldal vászonkötés 144 lei
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Msgjc^yszés Sorten! Szinnjábnn ? ^
Kormánykörök szerint Titulescu.es 
almimsztere ma leteszik az esküi

s^g^£tisssiri^r2ííírá
hatásköréi

Titulescu nyilatkozata a revízióról
Bucur esti-Bukar est, október 9. (Az Uj 

Kelet tud.) A belpolitikai élet, a jelek sze­
rint, Tatarescu miniszterelnök és Titulescu 
várható megegyezésével nyugvópontra jut.
A szinajai tárgyalásokat az egész politikai 
világ érthetően nagy érdeklődéssel kiséri, 
mert az esetleges megegyezéstől nemcsak 
Románia eddigi külpolitikájának folyto­
nossága, hanem javarészt a liberális kor­
mány sorsa is függ. Bár a kormány fei 
volt készülve Titulescu visszautasító ma­
gatartására is. (Ebben az esetben Viktor 
Antonescu lett volna a külügyminiszter, 
mig helyébe az igazságügyi minisztérium 
élére dr. Pap Valért kombinálták) liberá­
lis körökben tisztában voltak azzal, hogy 
Titulescu nélkül rövidre van szabva a kor­
mány élete.

Titulescu tanácskozásai a
'pártvezérekkel

Mint ismeretes, Titulescu máig, szerdáig 
kért haladékot a miniszterelnöktől, mielőtt 
a kormányba való belépése kérdésében 
nyilatkozott volna. Jellemző, hogy még 
ezt megelőzően a volt és valószínűleg le­
endő külügyminiszter beszélni kívánt Mi- 
halachevel, mint a legnagyobb ellenzéki 
párt vezérével is. Mihalache éppen ezért 
dobresti birtokáról ma délelőtt autón 
Szinajába ment, hogy Titulescuval talál­
kozzék. Dinu Bratianu, a liberális párt 
vezére, a jelek szerint csütörtökön fog ta­
lálkozni Titulescuval. A pártvezérekkel 
folytatott tárgyalásoknak nem lehet más 
célja, minthogy Titulescu hozzájárulásukat 
akarja kérni külpolitikai felfogásához, 
amelynek irányításában magának kívánja 
fenntartani a döntő szót. Ezenkívül állító­
lag szóbeszéd tárgyát képezte Szinajában 
Puiu Dumitrescu ügye is, akinek Francia- 
országból való kiutasítása érdekében a 
román kormány interveniált bizonyos fel­
sőbb köröket érintő cikkek közzététele 
miatt. A Szinajában tartózkodó politikai 
riporterek különlegességként jegyezték fel, 
hogy Titulescu bár hétfőn délelőtt érkezett 
Szinajába, a szokástól eltérően, nem volt 
ebédre az uralkodó vendége és audienciá­
jára csak a késő délutáni órákban került 
sor.

Elvi megállapodás jött létre a 
miniszterelnök és a külügymi­
niszter között

Az Adeverul értesülése szerint, Tatares­
cu miniszterelnök és Titulescu között elvi 
megállapodás jött létre Szinajában, miután 
megállapították, hogy felfogásuk a kül­
politikát illetően egeyzik az uralkodóéval 
is. Hogy a jövőben további félreértések 
elkrülhetők legyenek — írja a lap — írá­
sos egyezményt fognak kötni, amelyben 
pontosan körülhatárolják a miniszterel­

nöknek és a külügyminiszterelnöknek a 
külpolitikában vihető szerepét és hatás­
körét. Románia külpolitikája a jövőben is 
a hagyományos utón fog haladni. Egy pil­
lanatig sem volt szó arról, hogy ezt az 
irányt a legcsekélyebb mértékben is meg­
változtassák. Ami Titulescunak a kormány 
nyal való kapcsolatait illeti, ugyancsak az 
egyezmény fogja megállapítani, hogy a 
helyzet ugyanaz marad, mint volt hét 
évig, az összes eddigi kormányok alatt.

Liberális körökben általános optimizmus 
uralkodik. Bizonyosra veszik, hogy Titu­
lescu és Savéi P.adulescu szerdán leteszik 
az esküt. Nem bizonyos azonban, hogy

Titulescu az eskütétel után a fővárosba 
utazik. Ez a Montreuxból érkező hírek­
től függ, ahol Titulescu felesége betegen 
fekszik. Ha a hírek kielégitőek lesznek, 
úgy a külügyminiszter a fővárosba megy, 
ellenkező esetben azonnal visszautazik 
Montreuxba, ahonnan csak két hét múlva 
tér vissza az országba, feleségének teljes 
felgyógyulása után.

Titulescu az aktuális nem­
zetközi kérdésekről

Bucuresti-Bukarest, október 9. (Az Uj 
Kelet tud.) Titulescu legutóbbi párizsi tar­
tózkodása alkalmával egy távirati ügynök­

ség tudósítója előtt nyilatkozott az aktu­
ális nemzetközi kérdésekről. Az újságíró, 
miután elmondja, hogy a Nemisor magan- 
titkárból, két ezredesből és két titkosrend­
őrből álló testőrség miatt csak nehezen 
juthatott be a román külügyminiszterhez, 
hosszasan méltatja Titulescu egyéni érde­
meit és rendkívüli kvalitásait. Kérdésére 
Titulescu elmondta, hogy Szovjetoroszor- 
szágnak a Népszövetségbe való felvétele 
inkább jogérvényre emelése volt egy már 
régebbről "fennálló tényleges helyzetnek, 
hiszen a leszerelés kérdésében már évek 
óta közreműködött a szovjet is.. Az ^ új­
ságírónak azon kérdésére, mi a véleménye

ü^rseilleise érkezett Sásiitler 
jugoszláv király

Hogy Sogaááaiási késztettek elő a jugoszláv királyi pár számára. 
A francia sajtó élénk visszhangja a látogatással kapcsolatban

Párizs, október 9. Sándor, jugoszláv 
király ma érkezett, Marseillebe a Dubrov­
nik hadihajón. A vendég uralkodó részére 
nagyszabású fogadtatást készítettek elő. 
Marseilleben Barchou és Pietri miniszterek 
fogadták a köztársaság elnöke és a fran­
cia kormány nevében.

Marioara királyné vonaton indult Fran­
ciaországba.

A francia sajtó élénken kommentálja a 
fejedelmi látogatást. Az Echo de Paris

A vád és védelem utolsó össze­
csapása a temesvári nagy 

kommunista perben
Wurmbrand védője a többi vádlottak elítélését kívánta

SZERDA, 1934. OKTÓBER 10.

qmragspv
i:-fV .

a békeszerződések esetleges revíziójáról, a 
következőket válaszolta Titulescu:

A revízió háborút jelent

__ A revízió súlyos veszedelmet jóiéin
a békére. A revíziónak vagy törvénye.-nek 
kell lennie, vagy egyáltalán nem jöhet szá­
mításba. Az erre hivatott orgánum, a nép- 
szövetségi közgyűlés és nem valamely or­
szág parlamentje. A népszövetségi egyez­
mény 19-ik szakasza megengedi a békeszer 
ződések területi rendelkezéseinek revízió­
ját, de mindenki elismeri, hogy az érdekelt 
állam hozzájárulása nélkül revízió nem le­
hetséges. A Csehszlovákiában, Romániaoan 
és Jugoszláviában lefolyt demonstrációk 
bebizonyították azonban, hogy ez a három 
állam sohasem fog egyetlen négyzeteié- I 
ternyi területenex átengedéséhez Sem hoz­
zájárulni. Ilyen körülmények között a re­
vízió érdekében folytatott propaganda tör­
vénytelen és veszedelmes játék. Törvény­
telen, minthogy nem érhető el erkölcsi 
kényszer utján az, amit a törvény a nem­
zetek szabad belátására bizout. Az az ide­
gen kormány tehát, amely a revíziói kéri, 
a mi esetünkben ellenséges ténykedést fejt 
ki a kisantanttal szemben. Középeurópa 
jelenlegi határai évszázacos rejlődés eied- 
ményei és resiudicatat képeznek. A reví­
zió háborút jelent. Én békét akarok és a ® 
békéért fogok dolgozni minden erőmből.

szerint az olasz-jugoszjkiv kérdésben modus 
vivendit kell találni, mert ez a kulcsa a 
francia-olasz közeledésnek is. Franciaor­
szág mindent el fog követni e célok meg­
valósítására Délkelet-Európa reorganizálá­
sa végett.

Párizs, október 9. Mária jugoszláv ki­
rályné vonaton útban van Franciaország 
felé, ahová az Orient-expresszel érkezik 
meg s Marseille és Párizs között egyik 
állomáson száll fel férje különvonatába.

Timisoara-Temesvár, október 9. (Az Uj 
Kelet tud.) A temesvári kommunista monstre 
per tárgyalásán a vád és védelem beszédei 
is befejeződtek. Brudaiu Adrian védőügyvéd 
hétfőn este tiz óráig tartotta nagyszabású 
védöbeszédét, melyben arra mutatott rá, 
hogy az egész pert apró semmiségből fújták 
fel nagy kommunista bűnüggyé. Erre jel­
lemző, hogy a vád a per 30-ik napjáig sem 
tudott konkrét vádakat produkálni a vádlot­
tak ellen. Ezért az összes vádlottak felmen-

SZFCT AMENU
Héber nyelv t&miiáaára alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben k&ph&oó

román 4» magyar fordítással ia

az Uj Kelet könyvosztályában
Ára 120 lei

Szállítjuk utánvéttel vagy őaereg és portóköltség (10 lej) előzetes beköklte*
mellett.

vádat mindegyik ellen és a vádlottak szigorú 
megbüntetését kéri. FLamneantu viszonvála­
szában hangsúlyozza, hogy semmiféle kőnkre 
tűm a vádlottak ellen nem merült fel. Ha­
sonló értelemben beszélt még Nitescu Brutia- 
riu és Hiotu is. Végül Weisel Sebastian ügy­
véd szólalt fel, aki hivatalos okiratot nyuvott 
be, amelyben a törvényszék igazoja, hogy a 
temesvári magánalkalmazottak egyesülete el­
len sohasem folyt kommunista gyanús ejá- 
lás és ellentétben az adminisztratív hatósá­
gok állításaival, az egyesületet mind a mai 
napig nem is oszlatták fel. Az okmány fon­
tosságát abban hangsúlyozta ki az ügyvéd, 
hogy a vád állítása szerint a kommunista 
szervezet ebből az egyesületből indul ki és az 
egyesületet emiatt feloszlatták.

tését kéri.
Iorgovan Sava, Wumbrand polgári védője 

kedden reggel tartott beszédet, igyekezett 
retorikai műben mutatni rá arra az önfel­
áldozó munkára, amit Wurmbrand végzett a 
kommunista összeesküvés leleplezésében. 
Iorgovan Sava végül védence felmentését 
kérte, ugyanakkor nagy meglepetésre az ösz- 
szes többiek elítélését kívánta.

Bundra királyi ügyész ezután replikával 
élt az elhangzott védöbeszédekre. Fentartja a

Harminckétéves asszony 
és húszéves legény gyil­
kosság! pere a kolozs­

vári táblán
Ciuj-Kolozsvár, október 9. Harminckét vés 

asszony és húszéves legény szerelme miatt 
történt gyilkosság. Röviden ez foglalkoztatta 
tegnap a kolozsvári tábla Manescu tanácsát. 
Az elmúlt év nyarán történt, hogy Nagyoidős 
faluban egy patakban holtan találták Gmr- 
giu Cinstantin 40 éves gazdát. Nyomozás in­
dult meg a gyilkos kézrekeritésére, mert a 
holttesten talált két nagy tátongó seb érv sza­
kos halálra vallott.

A nyomozás szálai csakhamar a szeren­
csétlen ember feleségéhez és annak húszéves 
szeretőjéhez vezettek. Az asszony szeretőjét 
a húszéves Dobos Vasilét vallatóra fogták, 
aki rövid idő múlva megtört és beismerte, 
hogy ö ölte meg a férjet, még pedig az as­
szony felbujtására.

Mindketten a tordai törvényszék elé kerül­
tek. ahol. mint felbujtó, az asszony életfogy­
tiglan tartó fegyházat, mig a legény tiz évi 
börtönt kapott. A kolozsvári tábla kedden teg 
lalkozott a gyilkosság! per fellebbviteli *'ár- 
gyalásával. ítéletre még a késő délutáni órák 
ban sem került sor.

7000 m2 siaSsri 
terűid

iparvágánnyal, valamint beton feded1 
raktárrészek bérbeadók. Beraktározáso­

kat előnyös feltételekkel vállal
fflnlé Általános Szállítási B

Plata Unirjj 31.

FRATERNITA8 Könyv- és Lapkiadó Ki­
nyomása Chij, Strada Baron L. Pop W- 

Telefon: 9-77.
iNOlu, C-í* v *

Cenzúrát

Taxa postalál 
plátite ín riuml 
No. 224713 /9291

10. Telefon: 9-1 
Havonta 110, i 
évre 60C. egésJ 
földre: Havond 
félévre 12, égési 
detések dijszabl 
KIELET“ az erl 
dóság egyetlen! 
Cikkeink után ni 
rás megjelölési

Beláthat.

Á írancil
Az a gyilkc 

Marseilleben a 
első királyánál 
ta, nem áll el 
tiák történetét! 
előző szerb fe 
szerb királyság 
szőve az egyes| 
len irányuló, 
merényletekkel 
egyes kiszemel 
ték maguknak! 
rezsimváitozásl 
álló, rivális u| 
vezettek.

Sándor ji 
gyorgyevics- 
az Obrenovicsl 
Milánnak 190| 
jével, Draga 
meggyilkolásai 
Péter király, a| 
meg Ferenc 
trónörököst s| 
háborút, 1903] 
szerb trónt, 
ha.gyta hivate 
szönetét feje 
Milán király 
kotmányt s a| 
oszlatot szkui 
gaiba, 1903 ja 
hangulag válj 
lyává.

Péter királ 
herceg és Sál 
aki 1909 már! 
öröklési jogári 
lya az akkori| 
ként fellépő 
nak: a jelenig 
zatává lett 
tette elő a 1

1911 luniL

világközvélerri 
Sándor trónt 
hatalmát. U 
a szkuptsinátl 
tus 24-re irvá 

Egész Szel 
galma foglal! 
lékünnep naj 
fordulója), j| 
dördült Prinf 
mely Ferenl 
trónörökös él 
ve a világhál 

Habár tér 
sebben Péteri 
ja Szerbiánál 
ges gyakori] 
képpen Sán<| 
nek nevéhez 
jának harcai 
remtésének 

A aélsd


